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ABSTRACT 
 

  This independent study aimed at investigating Thai tourist satisfaction towards 

tourist destinations in Lamphun province. Research samplings were specified to 400 Thai tourists 

traveling to Lamphun. Questionnaires were used as the research tool to collect data; then all data 

derived were analyzed by descriptive statistics, consisting of frequency, percentage, and means. 

 Based upon the findings, numbers of respondents were found equally in according 

to gender. Most of them were 31-40 years old, with married status and vocational/diploma 

educational background and worked in business type of occupation/ran individual business. T hey 

mostly earned incomes at less than 10,000 baht and resided in the northern region. Hereafter were 

shown the provinces where these tourists were mostly from: Chiang Mai for the North, Loei for 

the Northeast, Bangkok for the Centre, Krabi for the South, and Rayong for the East. They 

mentioned that they needed to visit Lamphun to see archeological sites (temples) with the reason 

of relaxing themselves amidst new atmosphere. They had visited to Lamphun for 2 times. In this 

time, they flied to Chiang Mai International Airport; then, drove their friend’s car to Lamphun. In 

this trip, they were accompanied by their friends. 

 In the over all view, the respondents satisfied with the tourist destinations in 

Lamphun at moderate level. Averagely, the top three satisfactions were given to the Holy Well at 

Doi Kamor, Tha Chomphu Bridge, and Phrathat Doi Wiang. 

  Regarding the reason of travelling to Lamphun, they referred the most to their need 

to to learn about its cultures, path of life, arts, historical sites, and local festivals that they had 



 ช

never recognized.  The advance search of Lamphun information was done via websites/Internet. 

They also believed that the most reliable source of tourist information was from the Internet.  The 

information that they mostly browsed for was the restaurants information. They mostly travelled 

to Lamphun with tour agents/airline packages/hotel packages. 

According to the satisfaction towards Lamphun tourist industrial factors, the 

respondents averagely satisfied with the following factors at high level: tourist spots and 

attraction, product and souvenir shops, and tour agents or tourism service businesses. However, 

they satisfied at moderate level with the factors namely accommodation and restaurant. 

The top three satisfactions towards tourist spots and attraction factor were given to 

the informative sigh boards telling about the history of each place, the availability of restaurants 

and souvenir shops, and the convenient transportation to access each tourist places. 

The top three satisfactions towards accommodation factor were given to the 

discount of accommodation rate, the convenient and sufficient parking lots, and the ease to find 

accommodation as needed.  

The top three satisfactions towards restaurant factor were given to the various types 

of restaurants to be selected, the reasonable price of food and beverage comparing to the acquired 

service and its taste, the ease of transportation to access to the restaurant, and the polite and 

friendly services as provided by restaurant staff.  

The top three satisfactions towards product and souvenir shops factor were given to 

the polite and friendly services from the sale persons, the proper discount, and the cleanliness and 

security of the shops.   
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21 

6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 23 
7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 24 
8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 25 
9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความตองการ

ไปเยี่ยมชมในจังหวัดลําพูน 
25 

10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ี
ตองการเดินทางทองเท่ียวจังหวัดลําพูน 

26 

11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนคร้ังท่ีเคย
มาเท่ียวจังหวัดลําพูน 

27 

12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามพาหนะท่ีใชใน
การเดินทางมายังจังหวัดลําพูนครั้งนี ้

27 

13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูรวมเดินทาง
ทองเท่ียว จังหวัดลําพูนครั้งนี ้

28 

14 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถามในการมาทองเท่ียวจังหวัดลําพูน 

29 

15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีเดินทาง 
มาเท่ียวจังหวัดลําพูนมากท่ีสุด  

31 

16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการหา
แหลงขอมูลของจังหวัดลําพูนกอนการเดินทางมาครั้งนี ้

32 

17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูล
ทองเท่ียวท่ีเห็นวานาเช่ือถือมากท่ีสุด 

33 



 ฎ

สารบัญตาราง (ตอ) 
 

ตาราง  หนา 
18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการหาขอมูลใน

การเดินทางมาเท่ียว 
34 

19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเตรียมการ
ทองเท่ียว 

35 

20 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถาม  จําแนกตามดานแหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด 

36 

21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการพักแรมใน
จังหวัดลําพูน 

38 

22 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถามตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานโรงแรมท่ีพัก 

39 

23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการรับประทาน
อาหารท่ีจังหวัดลําพูน 

41 

24 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถาม  ตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานอาหาร 

42 

25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการซ้ือของท่ี
ระลึกท่ีจังหวัดลําพูน 

43 

26 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถามตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานจําหนาย
สินคาและของท่ีระลึก 

44 

27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสินคาท่ีระลึกท่ี
ซ้ือ 

45 

28 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการจะกลับมา
ทองเท่ียวในอนาคต 

46 

29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการบอกตอ  46 
30 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการ

ทองเท่ียวดานแหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด จําแนกตามเพศ 
47 

 



 ฏ

สารบัญตาราง (ตอ) 
 

ตาราง  หนา 
31 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการ

ทองเท่ียวดานโรงแรมท่ีพัก  จําแนกตามเพศ 
50 

32 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการ
ทองเท่ียวดานรานอาหาร  จําแนกตามเพศ 

52 

33 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการ
ทองเท่ียวดานรานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก  จําแนกตามเพศ 

54 

34 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการ
ทองเท่ียวดานแหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

55 

35 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการ
ทองเท่ียวดานโรงแรมท่ีพัก จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

58 

36 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการ
ทองเท่ียวดานรานอาหาร  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

60 

37 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการ
ทองเท่ียวดานรานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 

62 

38 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการ
ทองเท่ียวดานแหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด จําแนกตามภูมิลําเนา 

64 

39 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการ
ทองเท่ียวดานโรงแรมท่ีพัก จําแนกตามภูมิลําเนา 

67 

40 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการ
ทองเท่ียวดานรานอาหาร จําแนกตามภูมิลําเนา 

70 

41 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการ
ทองเท่ียวดานรานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก จําแนกตามภูมิลําเนา 

72 

42 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาท่ีพบจาก
แหลงทองเท่ียว  

74 

 
 



 
บทที่ 1 
บทนํา 

 
หลักการและเหตุผล 

     จากปญหาการชะลอตัวของเศรษฐกิจโลกท่ีมาจากการลมตามกันของสถาบันการเงิน
สหรัฐ (Sub Prime) ตั้งแตป 2550 รวมถึงสถานการณความไมสงบในประเทศ ท้ังเหตุการณความ
รุนแรงใน 3 จังหวัดชายแดนภาคใตของไทย และการชุมนุมเรียกรองทางการเมือง ซ่ึงนําไปสู
เหตุการณรุนแรงถึงขั้นการปดลอมสนามบินในชวงปลายป 2551 และเหตุการณจลาจลในชวง
สงกรานตป 2552 ท่ีผานมา นับเปนปจจัยลบภายในประเทศท่ีสงผลกระทบอยางรุนแรงตอความ
เช่ือม่ันดานความสงบและความปลอดภัยของประเทศไทยในสายตาของนักทองเท่ียวตางชาติ 
โดยเฉพาะนักทองเท่ียวจากตลาดระยะใกลในภูมิภาคเอเชีย โดยมีนักทองเท่ียวตางชาติเดินทางเขา
มายังประเทศไทยลดลงรอยละ 21.2 และรอยละ 24.0 ในเดือนพฤศจิกายนและธันวาคม 2551 
ตามลําดับ เทียบกับชวงเดียวกันของป 2550 ท่ีจํานวนนักทองเท่ียวตางชาติเพ่ิมขึ้นรอยละ 10.5  และ
รอยละ 5.6 ตามลําดับ (ศูนยวิจัยกสิกรไทย, 2552 : ออนไลน) 

 ภายใตสถานการณดังกลาว อุตสาหกรรมการทองเท่ียวไทยจึงตองเผชิญกับภาวะ
วิกฤตอยางท่ีไมเคยปรากฏมากอน ดวยเหตุนี้ รัฐบาลจึงมีการสรางและปรับแผนกลยุทธทางการ
ทองเท่ียวของป 2552 เพ่ือดึงดูดนักทองเท่ียวชาวไทยใหหันมาทองเท่ียวภายในประเทศ เปนการ
กระตุนเศรษฐกิจของอุตสาหกรรมการทองเท่ียว เห็นไดจากการทองเท่ียวแหงประเทศไทย ไดจัด
กิจกรรม “50ท่ี 50ป ทองเท่ียวไทย” เพ่ือสงเสริมและกระตุนใหเกิดการเดินทางทองเท่ียว
ภายในประเทศ และประชาสัมพันธสถานท่ีทองเท่ียวตางๆโดยการสรางส่ิงดึงดูดใจ ความนาสนใจ
ของสถานท่ีทองเท่ียวแตละแหง รวมถึงการเช่ือมโยงแหลงทองเท่ียวตางๆ เขากับจังหวัด กลุม
จังหวัด ภูมิภาค และประเทศเพ่ือนบาน เปนเครือขายการทองเท่ียวท่ีเช่ือมโยง สงเสริมใหทุกสวน
ของสังคมตั้งแตระดับชุมชนใหเขามามีสวนรวมในการดูแลรักษาและจัดการพ้ืนท่ีของตน ใหเปน
แหลงทองเท่ียวท่ีมีศักยภาพและความพรอมมากท่ีสุด และแหลงทองเท่ียวท่ีไดรับความนิยมอยาง
มากในประเทศ ในฤดูกาลทองเท่ียวนี้ ไดแก แหลงทองเท่ียวตางๆ ทางภาคเหนือ  (ลัญชนา ศรีศักดิ์
หิรัญ และ ศิริวรรณ เณรเลียบ )  

 จังหวัดลําพูนเปนจังหวัดท่ีเกาแกท่ีสุดในภาคเหนือ มีอายุกวา 1300 ป เดิมเรียกวา นคร
หริภุญไชย จังหวัดลําพูนเปนแหลงรวมประเพณีวัฒนธรรมลานนา โบราณสถานอันเกาแก และ
แหลงทองเท่ียวธรรมชาติอันสวยงาม มีทรัพยากรธรรมชาติท่ีอุดมสมบูรณ สมกับคําขวัญท่ีวา 
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“ลําพูนเมืองมรดกโลก แหลงเกษตรปลอดภัย อุตสาหกรรมคุณภาพ” ประชากรสวนใหญประกอบ
อาชีพ เกษตรกรรม มีลําไย และกระเทียมเปนพืชเศรษฐกิจท่ีสําคัญ อีกท้ังยังมีความสามารถในการ
ผลิตหัตถกรรมท่ีตองใชศิลปะและฝมือท่ีประณีต ละเอียดออน ซ่ึงยุทธศาสตรจังหวัดไดกลาวถึง
ประเด็นการพัฒนาจังหวัดลําพูนตามคําขวัญดังกลาว คือ พัฒนาการเกษตร พัฒนาอุตสาหกรรม 
พัฒนาสังคม วัฒนธรรมและการทองเท่ียว และพัฒนาทรัพยากรมนุษย  โดยเฉพาะการพัฒนา
จังหวัดลําพูนใหเปนเมืองแหงวัฒนธรรมและแหลงทองเท่ียวเชิงอนุรักษท่ีมีเอกลักษณโดดเดน 
บรรจุไวเปนแผนดําเนินการตลาดเชิงรุก (สํานักงานพาณิชยจังหวัดลําพูน, 2550)  และพบวาสถิติ
นักทองเท่ียวจังหวัดลําพูนป 2551 เทียบป 2550 มีนักทองเท่ียวชาวไทยมาทองเท่ียวจังหวัดลําพูน
เปนจํานวนสูงขึ้นถึง 19.66% จาก 174,176 คน เปน 212,421 คนตามลําดับ ในขณะท่ีนักทองเท่ียว
ตางชาติลดลงถึง -36.35% จาก 7,153 เปน 4,553 คนตามลําดับ (สํานักพัฒนาการทองเท่ียว, 2553 : 
ออนไลน)  
 ดังนั้นผูศึกษาจึงตองการศึกษาเพ่ือใหทราบถึงความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทย
ท่ีมีตอสถานท่ีทองเท่ียวในจังหวัดลําพูน รวมท้ังปญหาท่ีเกิดขึ้นกับนักทองเท่ียว เพื่อจะไดนําผล
การศึกษามาเปนขอมูลเพ่ือประกอบการตัดสินใจของหนวยงานของรัฐ บริษัทเอกชน รวมท้ัง
ประชาชนภายในทองถ่ินท่ีเกี่ยวของ ในการวางแผนพัฒนาอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในจังหวัด
ลําพูนใหยั่งยืนตอไป  
 
วัตถุประสงคของการศึกษา 
 เพ่ือศึกษาถึงความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยตอสถานท่ีทองเท่ียวในจังหวัด
ลําพูน 
       
ประโยชนที่ไดรับจากการศึกษา 
       1. ทําใหทราบถึงความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยตอสถานท่ีทองเท่ียวใน
จังหวัดลําพูน 
       2. ทําใหสามารถนําผลการศึกษามาใชเปนแนวทางในการวางแผนนโยบายเพื่อ
การพัฒนาการทองเท่ียวในจังหวัดลําพูน เพ่ือสงเสริมการทองเท่ียวกับกลุมนักทองเท่ียวชาวไทย
ตอไป 
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นิยามศัพท 
 ความพึงพอใจ หมายถึง ความรูสึกท่ีดีของบุคคลท่ีไดรับการตอบสนอง เม่ือบรรลุ

วัตถุประสงคในส่ิงท่ีตองการก็จะทําใหเกิดความรูสึก ดี ชอบ และสบายใจ หากสอดคลองกับความ
คาดหวัง หรือมากกวาท่ีคาดหวังไวก็จะมีความรูสึกพึงพอใจ หากผลท่ีไดรับจากสินคาหรือบริการ
ต่ํากวาความคาดหวังก็จะมีความรูสึกไมพึงพอใจ 
 นักทองเท่ียวชาวไทย หมายถึงในการศึกษาครั้งนี้จะไดแกบุคคลชาวไทยท่ีมีสัญชาติ 
และ/หรือเช้ือชาติไทย ท่ีเดินทางจากสถานท่ีถ่ินพํานักถาวรของตนไปยัง จังหวัดลําพูนเปนการ
ช่ัวคราว โดยมีวัตถุประสงคเพ่ือพักผอน  เย่ียมญาติมิตร  ศึกษาหาความรู การกีฬา  การศาสนา 
ติดตอธุรกิจ การประชุม การรักษาสุขภาพ หรือเพ่ือประกอบภารกิจใดๆ และผูท่ีเดินทางไปอยูใน
สถานท่ีอันมิใชท่ีพํานักถาวรของตน  ซ่ึงอาจเปนการเดินทางไปอยูช่ัวคราวในระยะเวลาส้ันๆไมถึง 
24 ช่ัวโมง (ไมไดคางคืน) หรือคางคืนและเดินทางไปโดยสมัครใจดวยวัตถุประสงคใดๆก็ตามท่ี
มิใชการไปประกอบอาชีพหรือหารายได  
   สถานท่ีทองเที่ยว หมายถึง สถานท่ีทองเท่ียวสําคัญๆ ในจังหวัดลําพูนไดแก วัด 
โบราณสถาน อุทยานประวัติศาสตร พิพิธภัณฑ อนุสาวรียบุคคลสําคัญๆในประวัติศาสตร 
 
 



 
บทที่ 2 

แนวคิด ทฤษฎี และทบทวนวรรณกรรมที่เกี่ยวของ 
 

 การศึกษาความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยตอสถานท่ีทองเท่ียวในจังหวัด

ลําพูน มีแนวคิด ทฤษฎี และทบทวนวรรณกรรมท่ีเกี่ยวของดังตอไปนี ้

 

แนวคิดและทฤษฎ ี
 1.ทฤษฎีความพึงพอใจ 
 Philip Kotler (1994 : 36-40) ไดกลาวถึงแนวคิดเรื่องความพึงพอใจของลูกคา 

(Customer Satisfaction) ไววาความพึงพอใจ (Satisfaction) เปนความรูสึกหลังการซ้ือของลูกคา ซ่ึง

เปนผลมาจากการเปรียบเทียบระหวางการรับรูตอการปฏิบัติงานของผูใหบริการ หรือประสิทธิภาพ

ของสินคา (Perceived Performance) กับการใหบริการ หรือประสิทธิภาพของสินคาท่ีลูกคาคาดหวัง 

(Expected Performance) ถาผลที่ไดรับจากสินคาหรือบริการ (Product Performance) ต่ํากวาความ

คาดหวังของลูกคา จะทําใหลูกคาเกิดความไมพึงพอใจ (Dissatisfied Customer) แตถาระดับของผล

ท่ีไดรับจากสินคาหรือบริการตรงกับความคาดหวังของลูกคา จะทําใหลูกคาเกิดความพึงพอใจ 

(Satisfied Customer) และถาผลที่ไดรับจากสินคาหรือบริการสูงกวาความคาดหมายที่ลูกคาตั้งไว ก็

จะทําใหลูกคาเกิดความประทับใจ (Delighted Customer) ซ่ึงสอดคลองกับท่ีอดุลย จาตุรงคกุล 

(2543) ไดกลาวถึงความพึงพอใจของลูกคาหรือผูบริโภคไววา ความพึงพอใจของผูบริโภคเปน

เครื่องช้ีถึงความสําเร็จของการตลาด ซ่ึงเกิดจากการเปรียบเทียบการปฏิบัติงานของสินคากับความ

คาดหมายท่ีผูบริโภคไดตั้งไวกอนท่ีจะมีการซ้ือสินคาหรือบริการ รูปแบบการเปรียบเทียบดังกลาว 

แบงเปน 3 รูปแบบ ไดแก รูปแบบท่ี 1 การปฏิบัติงานของสินคาดีกวาความคาดหมาย ซ่ึงจะนําไปสู

ความพึงพอใจ รูปแบบท่ี 2 การปฏิบัติงานของสินคาเทากับความคาดหมาย ซ่ึงจะนําไปสูความรูสึก

เฉยๆ และรูปแบบท่ี 3 การปฏิบัติงานของสินคาเลวกวาความคาดหมาย ซ่ึงจะนําไปสูความไมพึง

พอใจ 

 ศิริวรรณ  เสรีรัตน และคณะ (2545) ไดอธิบายแนวคิดดานการสรางความพึงพอใจ

ใหกับลูกคาไวดังนี ้ความพึงพอใจของลูกคา (Customer Satisfaction) เปนความรูสึกของลูกคาวาพึง

พอใจหรือไมพึงพอใจซ่ึงเปนผลลัพธจากการเปรียบเทียบระหวางการรับรูในการทํางานของ

ผลิตภัณฑ กับความคาดหวังของลูกคา 
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 ระดับความพึงพอใจของลูกคาเกิดจากความแตกตางระหวางผลประโยชนจากการ

บริการกับความคาดหวังของบุคคล ซ่ึงความคาดหวังนั้นเกิดจากประสบการณและความรูในอดีต

ของผูซ้ือ ซ่ึงมีความคาดหวังวาจะไดรับจากผลิตภัณฑ ถาผลการทํางานของผลิตภัณฑต่ํากวาความ

คาดหวัง ลูกคาก็จะไมพึงพอใจ และถาผลการทํางานของผลิตภัณฑสูงกวาความคาดหวังมาก ลูกคา

ก็จะเกิดความพึงพอใจอยางมาก 

 นักการตลาดจะตองคนหาและวัดความพึงพอใจของลูกคาท่ีสอดคลองกับแนวคิด

ทางการตลาด (Marketing Concept) สําหรับวิธีการติดตามและวัดความพึงพอใจของลูกคาสามารถ

กระทําไดดวยวิธีตางๆ ดังนี ้

1. ระบบการติเตียนและขอเสนอแนะ (Complaint and Suggestion System)   เปน 

การหาขอมูลทัศนคติของลูกคาเกี่ยวกับผลิตภัณฑและบริการ ปญหาเกี่ยวกับผลิตภัณฑและการ

บริการ รวมท้ังขอเสนอแนะตางๆท่ีธุรกิจนิยมใช ไดแก ธนาคาร โรงแรม โรงพยาบาล ภัตตาคาร 

หางสรรพสินคา เปนตน 
2. การสํารวจความพึงพอใจของลูกคา (Customer Satisfaction Surveys)  อาจเปน 

การสํารวจความพึงพอใจของลูกคาโดยการวิจัยตลาด วิธีนี้องคกรจะตองเตรียมแบบสอบถามเพ่ือ

คนหาความพึงพอใจของลูกคา โดยท่ัวไปลูกคามักไมสนใจวิธีแรก แตสวนใหญมักเปล่ียนไปซ้ือ 

จากผูขายหรือผูใหบริการรายอ่ืนแทนท่ีจะเสนอแนะคําติชม ซ่ึงเปนผลใหองคกรตองสูญเสียลูกคา 

เทคนิคตางๆท่ีใชสํารวจความพึงพอใจของลูกคามีดังนี ้
 - การใหคะแนนความพึงพอใจของลูกคา (Rating Customer Satisfaction)  ท่ีมี 

ตอบริการโดยอยูในรูปของการใหคะแนน อาทิเชน ไมพอใจอยางยิ่ง ไมพอใจ พอใจ พอใจอยางยิ่ง 

เปนตน 

 

 - การถามลูกคาวาไดรับความพึงพอใจในผลิตภัณฑ  หรือบริการ         หรือไม  

อยางไร 

 - การถามใหลูกคาระบุปญหาจากการใชบริการ พรอมท้ังเสนอแนะประเด็น 

ตางๆ ท่ีควรแกไขปญหานั้น เรียกวา การวิเคราะหปญหาของลูกคา (Problem Analysis)  

- การถามลูกคาเพ่ือใหคะแนนคุณสมบัติตางๆ ของการบริการ เรียกวาการให 

คะแนนการทํางานการบริการ (Service Performance Rating) วิธีนี้จะชวยใหทราบถึงจุดออน จุดแข็ง

ของการบริการ 

- การสํารวจความตั้งใจในการซ้ือซํ้าหรือใชบริการซํ้าของลูกคา (Repurchase  

Intention)    
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จากแนวความคิดขางตนสรุปไดวา ความพึงพอใจเปนความรูสึกท่ีดีของบุคคลท่ีไดรับ

การตอบสนองเม่ือบรรลุวัตถุประสงคในส่ิงท่ีตองการก็จะทําใหเกิดความรูสึก ดี ชอบ และ สบายใจ 

หากสอดคลองกับความคาดหวัง หรือมากกวาท่ีคาดหวังไวก็จะมีความรูสึกพึงพอใจหากผลท่ีไดรับ

จากสินคาหรือบริการต่ํากวาความคาดหวังก็จะมีความรูสึกไมพึงพอใจ   การศึกษา       ความพึง

พอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยตอสถานท่ีทองเท่ียวในจังหวัดลําพูนในครั้งนี้ ใชวิธีวัดความพึง

พอใจของลูกคาโดย วิธีการใหคะแนนความพึงพอใจ (Rating Customer Satisfaction)  

 2. แนวคิดเกี่ยวกับอุตสาหกรรมการทองเที่ยวและบริการ 
 Holloway (1995) ไดใหความหมายของการทองเท่ียววา หมายถึงการเดินทางออกจาก

ท่ีอยูอาศัยไปยังสถานท่ีอ่ืน ในระยะเวลาส้ันๆ และทํากิจกรรมตางๆ ระหวางท่ีอยูในแหลงทองเท่ียว

โดยมีวัตถุประสงคเพ่ือตองการเยี่ยมญาติมิตร หรือพักผอนทองเท่ียว 

 Lawson and Baud Baud Bovy (1998) ไดใหความหมายการทองเท่ียววา การทองเท่ียว

เปนนันทนาการรูปแบบหนึ่งท่ีเกิดขึ้นในเวลาวางท่ีมีการเดินทางเขามาเกี่ยวของ โดยเปนการ

เดินทางจากท่ีอยูอาศัยไปยังอีกท่ีหนึ่งท่ีถือเปนแหลงทองเท่ียว 

 อุตสาหกรรมการทองเที่ยว หมายถึง อุตสาหกรรมท่ีจัดใหมีหรือบริการเกี่ยวกับการ

ทองเท่ียวท้ังภายในและภายนอกราชอาณาจักร โดยมีคาตอบแทน และหมายรวมถึง ธุรกิจนําเท่ียว 

ธุรกิจโรงแรม ธุรกจิภัตตาคาร สถานบริการและสถานท่ีตากอากาศสําหรับนักทองเท่ียว ธุรกิจขาย

ของท่ีระลึกหรือสินคาสําหรับนักทองเท่ียว ธุรกิจกีฬาสําหรับนักทองเท่ียว การดําเนินงาน

นิทรรศการ งานแสดง งานออกราน การโฆษณาเผยแพร หรือการดําเนินงานอ่ืนใดโดยมีความมุง

หมายเพ่ือชักจูงหรือสงเสรมิใหมีการเดินทางทองเท่ียว (พระราชบัญญัติการทองเท่ียวแหงประเทศ

ไทย,2522) 

 นักทองเที่ยว หมายถึง บุคคลท่ีเดินทางจากสถานท่ีถ่ินพํานักถาวรของตนไปยัง

สถานท่ีอ่ืนเปนการช่ัวคราว มีการคางคืนอยางนอย 1 คืน โดยมีวัตถุประสงคเพ่ือพักผอนเยี่ยมญาติ

มิตร ศึกษาหาความรู การกีฬา การศาสนา ติดตอธุรกิจ การประชุม การรักษาสุขภาพ หรือเพ่ือ

ประกอบภารกิจใดๆ (สํานักงานพัฒนาการทองเท่ียว กระทรวงการทองเท่ียวและกีฬา,2552:

ออนไลน) 

 นักทัศนาจร หมายถึง ผูท่ีเดินทางไปอยูในสถานท่ีอันมิใชท่ีพํานักถาวรของตน ซ่ึง

เปนการเดินทางไปอยูช่ัวคราว ในระยะเวลาส้ันๆ ไมถึง 24 ช่ัวโมง (ไมไดคางคืน) และเดินทางไป

โดยสมัครใจ ดวยวัตถุประสงคใดๆ ก็ตามมิใชการไปประกอบอาชีพหรือหารายได(สํานักงาน

พัฒนาการทองเท่ียว กระทรวงการทองเท่ียวและกีฬา,2552:ออนไลน) 
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ซ่ึงในการศึกษาความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยตอสถานท่ีทองเท่ียวใน

จังหวัดลําพูนใชคําวา “นักทองเท่ียวชาวไทย” หมายถึง นักทองเท่ียวและนักทัศนาจรชาวไทย 

 องคประกอบของอุตสาหกรรมการทองเที่ยว (Witt andMoutinho,1995) อางถึงใน 
บุญเลิศ เปเรรา, 2543) Witt and Moutinho ไดเปรียบองคประกอบของอุตสาหกรรมการทองเท่ียว

เปนดัง “ตะกราสินคาและบริการของตลาดการทองเท่ียว”  (Tourism Market Basket of Goods and 

Services) การท่ีนักทองเท่ียวจะเลือกเดินทางไปยังสถานท่ีใด พวกเขาจะเลือกตะกราท่ีประกอบดวย

ส่ิงดึงดูดใจหรือองคประกอบพ้ืนฐานทางการทองเท่ียว (Background Tourism Elements: MTEs) ท่ี

เขาตองการ และพวกเขาจะซ้ือผลิตภัณฑและการบริการทางการทองเท่ียว (Tourism Products) 

ตางๆ นํามาวางไวในตะกรานั้นหรือกลาวอีกนัยหนึ่งก็คือในตะกราสินคาและบริการนั้นจะประกอบ

ไปดวยองคประกอบตางๆ ของอุตสาหกรรมการทองเท่ียว สามารถพิจารณาจากแบบจําลองตอไปนี ้

 
 

แผนภาพท่ี 1 แบบจําลองของอุตสาหกรรมการทองเท่ียว 

ท่ีมา: Witt and Moutinho, Tourism Marketing and Management Handbook 1995.Coventry 

  แบบจําลองของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวนี้ ไดแสดงใหเห็นถึงองคประกอบของ

อุตสาหกรรมการทองเท่ียว ซ่ึงสามารถแบงออกเปน 2 ประเภท ดังนี ้

  1. ผลิตภัณฑท่ีมุงเนนตอบสนองตอนักทองเท่ียวเปนหลัก (Tourism-oriented 

Products: TOPs) ไดแก โรงแรมท่ีพัก รานอาหารภัตตาคารและแหลงบันเทิงยามราตรี รานจําหนาย

สินคาและของท่ีระลึก บริษัทนําเท่ียวหรือธุรกิจท่ีเกี่ยวของกับการทองเท่ียว แหลงทองเท่ียว และส่ิง

ดึงดูดใจ เปนตน 
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  แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจหรือองคประกอบพื้นฐานทางการทองเท่ียว 

(Background Tourism Elements: BTEs) สามารถแบงเปน 3 ประเภทดังตอไปนี ้

   - องคประกอบพ้ืนฐานทางการทองเท่ียวทางธรรมชาต ิ (Natural BTEs) 

หมายถึง ทรัพยากรดานการทองเท่ียวท่ีเกี่ยวเนื่องกับธรรมชาติตางๆ เชน แหลงน้ํา (ไดแก ทะเล 

ทะเลสาบ น้ําตก) สภาพดินฟาอากาศ ปาไม ภูเขา ฯลฯ 

   - องคประกอบพ้ืนฐานทางการทองเท่ียวทางสังคมวัฒนธรรม (Sociocultural 

BTEs) หมายถึง โครงสราง และวิธีการทางสังคม ความเปนอยู วัฒนธรรม ประวัติศาสตร ศาสนา 

และการเมือง เปนตน  

   - องคประกอบพ้ืนฐานทางการทองเท่ียวท่ีมนุษยสรางขึ้น  ( Man-made  

BTEs) หมายถึง  ส่ิงปลูกสรางตางๆ ท่ีมนุษยสรางขึ้น ไดแก โบราณสถาน อนุสาวรีย หรือแมแต

สถาปตยกรรมสมัยใหมตางๆ 

   ท้ังนี้ไมมีความจําเปนท่ีองคประกอบพ้ืนฐานทางการทองเท่ียวจะตองจํากัดอยู

ในประเภทใดประเภทหน่ึงในความเปนจริงแลวมีการผสมผสานกันอยูในองคประกอบพ้ืนฐาน

ทางการทองเท่ียวแตละประเภท 

  2. ผลิตภัณฑท่ีมุงเนนตอบสนองตอประชาชนผูอยูอาศัยเปนหลัก (Resident- 

 Oriented Products: ROPs) ไดแก ระบบโครงสรางพ้ืนฐาน การจราจร การคมนาคมขนสง การ

ส่ือสาร โทรคมนาคม ไฟฟา ประปา การใหบริการของเจาหนาท่ีรัฐ ตํารวจ โรงพยาบาล ความ

ปลอดภัย ฯลฯ 

  อุตสาหกรรมการทองเท่ียวไมสามารถดําเนินอยูไดดวยผลิตภัณฑท่ีมุงเนน

ตอบสนองตอนักทองเท่ียวเปนหลัก (TOPs) แตเพียงอยางเดียวเทานั้น ผลิตภัณฑท่ีมุงเนน

ตอบสนองตอประชาชนผูอยูอาศัยเปนหลัก (ROPs) มีความจําเปนตออุตสาหกรรมการทองเท่ียวใน

ระดับท่ีตางๆ กัน อันท่ีจริงแลวการดอยคุณภาพของผลิตภัณฑท่ีมุงเนนตอบสนองตอประชาชนผูอยู

อาศัยเปนหลัก (ROPs) จะสงผลใหความนาสนใจในการทองเท่ียวของแหลงทองเท่ียวนั้นลดลงดวย  

  อยางไรก็ตามเราไมสามารถลากเสนแบงท่ีชัดเจนไดวาสินคา หรือบริการใดเปน

ผลิตภัณฑท่ีมุงเนนตอบสนองตอนักทองเท่ียวเปนหลัก (TOPs) หรือเปนผลิตภัณฑท่ีมุงเนน

ตอบสนองตอผูอยูอาศัยเปนหลัก (ROPs) ได แทท่ีจริงแลวท้ังผลิตภัณฑท้ังสองกลุมในหลายๆ กรณี

มีความผสมผสานกันอยู และอาจถูกบริโภคโดยท้ังนักทองเท่ียวหรือประชาชนท่ีอยูอาศัยก็ได 

ในการศึกษาความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยตอสถานท่ีทองเท่ียวใน

จังหวัดลําพูน จะศึกษาเฉพาะสวนท่ี 1 ขององคประกอบของอุตสาหกรรมการทองเท่ียว คือ 

ผลิตภัณฑท่ีมุงเนนตอบสนองตอนักทองเท่ียวเปนหลัก 
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ทบทวนวรรณกรรมท่ีเกี่ยวของ 
 จรัสนันท สิทธิเจริญ (2550) ไดศึกษาเรื่อง พฤติกรรมการทองเท่ียวในภาคเหนือของ

นักทองเท่ียวชาวไทย  พบวาสวนใหญนักทองเท่ียวท้ังเพศชายและเพศหญิง มีจํานวนท่ีใกลเคียงกัน

สวนใหญอายุ 21-40 ป สถานภาพโสด จบการศึกษาระดับปริญญาตรี ประกอบอาชีพพนักงาน

บริษัท/รัฐวิสาหกิจ มีรายไดนอยกวา 20,000 บาทตอเดือน ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเดินทาง

ทองเท่ียวเพื่อการพักผอนเปนวัตถุประสงคหลัก จํานวนวันท่ีใชในการเดินทางทองเท่ียวสวนใหญ

มากกวา 3 วัน และนิยมเดินทางทองเท่ียวในชวงวันหยุดตามเทศกาลตางๆ หรือวันหยุดนักขัตฤกษ  

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทราบขอมูลแหลงทองเท่ียวจากบุคคลใกลชิด ไดแก ญาติพ่ีนอง และ

บุคคลในครอบครัว บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเดินทางทองเท่ียวไดแก ตัวของผูตอบ

แบบสอบถามเอง นอกจากน้ีผูตอบแบบสอบถามนิยมเดินทางทองเท่ียวรวมกับบุคคลในครอบครัว

และการเดินทางทองเท่ียวนิยมเดินทางเปนกลุมตั้งแต 5 คนขึ้นไป โดยจัดโปรแกรมการเดินทาง

ทองเท่ียวดวยตนเองผูตอบแบบสอบถามนิยมเดินทางมาทองเท่ียวในจังหวัดเชียงใหมมากท่ีสุด 

รองลงมา ไดแก เชียงราย พิษณุโลก ลําปาง และสุโขทัย ตามลําดับ และสนใจการทองเท่ียวเชิง

วัฒนธรรมมากกวารูปแบบอ่ืน โดยแหลงทองเท่ียวเชิงวัฒนธรรมท่ีสนใจมากท่ีสุดไดแก วัด พระ

ธาตุและศาสนาจากการศึกษาครั้งนี้ พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญของปจจัยดาน

ความสวยงามและมีช่ือเสียงของแหลงทองเท่ียว “มากที่สุด” ซ่ึงประกอบดวยปจจัยยอยคือ ความ

สวยงาม/ความนาสนใจของแหลงทองเท่ียว ชื่อเสียง และความเปนธรรมชาติของแหลงทองเท่ียว 

โดยเพศหญิงใหความสําคัญมากกวาเพศชายตอปจจัยดานความสวยงามและความมีช่ือเสียงของ

แหลงทองเท่ียว และความเหมาะสมของโปรแกรมทองเท่ียวกับระยะเวลาและคาใชจายผูมีรายไดสูง

ใหความสําคัญปจจัยดานความสะดวกและปลอดภัยในการเดินทางมากกวาผูมีรายไดนอย และใน

การเดินทางทองเท่ียวในภาคเหนือผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอโปรแกรมการทองเท่ียวท่ี

มีความสวยงามและความมีช่ือเสียงของแหลงทองเท่ียวมากท่ีสุด นอกจากนี้ปญหาท่ีนักทองเท่ียว

สวนใหญพบไดแก ความเส่ือมโทรมของแหลงทองเท่ียว และสภาพภูมิทัศนในแหลงทองเท่ียวไม

เปนระเบียบสวยงาม 

 ปฐมลักษณ สุเวชณิชย  (2550)  ไดศึกษาเรื่องปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือก

ทองเท่ียวภายในประเทศของกลุมวัยทํางานในเขตกรุงเทพมหานคร ผลการศึกษาปจจัยสวนบุคคล 

พบวากลุมวันทํางานในเขตกรุงเทพมหานครท่ีตอบแบบสอบถาม เปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย 

ชวงอายุสวนใหญอยูระหวางชวงอายุ 25-34 ป สวนใหญมีสถานภาพโสด มีระดับการศึกษาปริญญา

ตรีมากท่ีสุด ซ่ึงประกอบอาชีพพนักงาน/บริษัทเอกชนมากท่ีสุด และมีรายไดระหวาง 10,001-

15,000 บาทตอเดือนมากท่ีสุด ผลจากการศึกษาวิจัยเกี่ยวกับพฤติกรรมการทองเท่ียวของกลุมวัย
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ทํางานในเขตกรุงเทพมหานครกลุมวัยทํางานเดินทางทองเท่ียวภายในประเทศมากท่ีสุด คือ 1-3 ครั้ง

ตอป สวนใหญเดินทางทองเท่ียวภายในประเทศดวยวิธีทางรถยนตสวนตัวมากท่ีสุด ซ่ึงสวนใหญมี

การวางแผนลวงหนาในการเดินทางทองเท่ียวภายในประเทศ สวนมากกลุมคนวัยทํางานไป

ทองเท่ียวภายในประเทศกับครอบครัวมากท่ีสุด ในการทองเท่ียวภายในประเทศแตละครั้งมักไปกัน 

2-4 คนมากท่ีสุด ซ่ึงสวนใหญมีสวนรวมในการตัดสินใจรวมกับผูเดินทางมากท่ีสุด โดยเหตุผลใน

การเดินทางทองเท่ียวภายในประเทศมากท่ีสุดคือ การพักผอน/บันเทิง ซ่ึงในการหาขอมูลเกี่ยวกับ

การทองเท่ียวภายในประเทศจากบุคคลในครอบครัว/เพ่ือนมากท่ีสุด   คาใชจายในการพํานักเฉล่ีย

ตอครั้งในการทองเท่ียวภายในประเทศ  2,001-3,000 บาท/คน ภูมิภาคท่ีชอบเดินทางไปทองเท่ียว

ภายในประเทศมากท่ีสุด คือภาคเหนือ เชน เชียงใหม เชียงราย แมฮองสอน พิษณุโลก สุโขทัย ตาก 

สถานท่ีทองเท่ียวท่ีนิยมไปมากท่ีสุด คือ ชายทะเล และมีการใชบริการ และสถานท่ีพักในรูปแบบ

ของโรงแรม/รีสอรท/บังกาโลมากท่ีสุด 

 รัตนาภรณ ถาวร  (2550)  ไดศึกษาเรื่อง พฤติกรรมของนักทองเท่ียวในการเลือกใช

บริการท่ีพักแรมในจังหวัดเชียงใหม พบวา นักทองเท่ียวท้ังชายไทยและชาวตางประเทศสวนใหญ

เปนเพศหญิง มีสถานภาพโสด มีการศึกษาระดับปริญญาตรี และมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน 

นักทองเท่ียวชาวไทยสวนใหญมีอายุระหวาง 20-30 ขณะท่ีนักทองเท่ียวชาวตางประเทศ มีอายุ 41-

50 ป สําหรับการศึกษาพฤติกรรมในการทองเท่ียวของนักทองเท่ียวพบวา นักทองเท่ียวชายไทยและ

ชาวตางประเทศมีวัตถุประสงคเพ่ือมาทองเท่ียวอยางเดียวและนิยมทองเท่ียวในแหลงทองเท่ียว

ธรรมชาติ นักทองเท่ียวชาวไทยสวนใหญเดินทางมากับกลุมเพ่ือน และเดนิทางมาเชียงใหมมากกวา 

1 ครั้ง สวนนักทองเท่ียวชาวตางประเทศเดินทางมาเท่ียวเพียงคนเดียวและเดินทางมาเชียงใหมเปน

ครั้งแรก สําหรับพฤติกรรมการใชบริการท่ีพักประเภทโรงแรมในจังหวัดเชียงใหมพบวา 

นักทองเท่ียวชายไทยและชาวตางประเทศนิยมพักโรงแรมท่ีมีท่ีตั้งในเขตเมือง ทําการจองลวงหนา

และจายท่ีพักโดยใชเงินสด ขอมูลท่ีใชในการหาท่ีพักนักทองเท่ียวชายไทยจะทราบขอมูลมาจาก

แหลงญาติและกลุมเพ่ือน สวนนักทองเท่ียวชาวตางประเทศหาขอมูลท่ีพักมาจากอินเตอรเน็ต ปจจัย

ท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการท่ีพักของนักทองเท่ียวชาวไทย คือ ราคาท่ีพักมีหลายระดับใหเลือก 

รองลงมาคือ ท่ีพักมีความสะอาด สวนนักทองเท่ียวชาวตางประเทศ คือ ราคาท่ีพักมีหลายระดับให

เลือก รองลงมาคือ ท่ีพักมีความปลอดภัยในชีวิต 

 เม่ือพิจารณากลุมนักทองเท่ียวชายไทยและชาวตางประเทศท่ีพักเกสทเฮาสสวนใหญ

เปนเพศหญิง มีสถานภาพโสด มีการศึกษาระดับปริญญาตรี และมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน 

นักทองเท่ียวชาวไทยสวนใหญมีอายุระหวาง 20-30 ป ขณะที่นักทองเท่ียวชาวตางประเทศ มีอายุ 

41-50 ป สําหรับการศึกษาพฤติกรรมในการทองเท่ียวของนักทองเท่ียวพบวา นักทองเท่ียวชายไทย
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และชาวตางประเทศมีวัตถุประสงคเพ่ือมาทองเท่ียวเพียงอยางเดียวและนิยมทองเท่ียวในแหลงประ

ทองเท่ียวประเภทธรรมชาติ นักทองเท่ียวชาวไทยสวนใหญเดินทางเพียงคนเดียว และเดินทางมา

เชียงใหมมากกวา 1 ครั้ง สวนนักทองเท่ียวชาวตางประเทศเดินทางมาเท่ียวเพียงคนเดียวและเดินทาง

มาเชียงใหมเปนครั้งแรก สําหรับพฤติกรรมการใชบริการท่ีพักเกสทเฮาสในจังหวัดเชียงใหมพบวา

นักทองเท่ียวชาวไทยและชาวตางประเทศนิยมพักเกสทเฮาสท่ีมีท่ีตั้งในเขตเมือง ทําการจองท่ีพัก

ลวงหนาและทําการจายท่ีพักโดยใชเงินสด 

 เสาวนีย ตนหม้ัน (2551) ไดศึกษาเรื่อง “ความพึงพอใจของนักทองเท่ียวตอการใช

บริการเรือนแรม ในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน” พบวาความพึงพอใจในสวนประสมทาง

การตลาดบริการของเรือนแรมอยูในระดับมาก 5 ดาน เรียงลําดับ ไดแก ดานทําเลท่ีตั้ง ดานการ

ใหบริการของพนักงาน ดานการสงเสริมทางการตลาด และดานกระบวนการใหบริการ และอยูใน

ระดับปานกลาง 2 ดาน ไดแก ดานลักษณะทางกายภาพ และดานส่ิงอํานวยความสะดวก มีความพึง

พอใจสูงสุด คือ มีบริการเครื่องทําน้ําอุน รองลงมา คือ บริการรถเชา และหองอาหาร / ภัตตาคาร 

ดานราคา มีความพึงพอใจสูงสุด คือราคาหองพัก รองลงมา คือ การชําระคาบริการและการแสดง

ราคาหองพักไวชัดเจน  ดานทําเลที่ตั้ง มีความพึงพอใจสูงสุด คือใกลแหลงธรรมชาติ รองลงมา คือ

ใกลตัวเมืองและใกลแหลงรวมรานคาและรานจําหนายของท่ีระลึก  ดานการสงเสริมการตลาด มี

ความพึงพอใจสูงสุด คือการขยายเวลาเช็คเอาทจนถึงเวลาตามตารางบินของลูกคา รองลงมา คือมี

กิจกรรมท่ีมีสวนรวมรับผิดชอบดานสังคม ส่ิงแวดลอมและวัฒนธรรมของชุมชน  ดานการ

ใหบริการของพนักงาน มีความพึงพอใจสูงสุด คือพนักงานมีความสุภาพ รองลงมา คือระบบดูแล

รักษาความปลอดภัย และพนักงานมีความรับผิดชอบในการทํางานสามารถไววางใจไดเปนอยางดี  

ดานลักษณะทางกายภาพ มีความพึงพอใจสูงสุด คือลักษณะการตกแตงของอาคารท่ีพัก รองลงมา 

คือความสะอาดภายในหองพัก และขนาดของหองพัก ดานกระบวนการใหบริการ มีความพึงพอใจ

สูงสุด คือความรวดเร็วและถูกตองในการใหบริการเช็คอิน-เช็คเอาท รองลงมา คือความรวดเร็วและ

ถูกตองในการใหขอมูลขาวสาร และความรวดเร็วและถูกตองในการแกไขปญหา 

 มาลินี  ปนแกว (2552) ไดศึกษาเรื่องปจจัยท่ีมีผลตอการเดินทางทองเท่ียวและ

พฤติกรรมการเดินทางทองเท่ียวภายในประเทศของนักทองเท่ียวชาวเชียงใหม ตลอดจนศึกษาถึง

คาใชจายในการเดินทางทองเท่ียว โดยใชแบบสอบถามเปนเครื่องมือในการเก็บขอมูลจาก

นักทองเท่ียวท่ีกําลังเดินทางทองเท่ียว ณ ทาอากาศยานจังหวัดเชียงใหม สถานีขนสงอาเขตจังหวัด

เชียงใหม และสถานีรถไฟจังหวัดเชียงใหม ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญเปนเพศหญิง 

อายุระหวาง 21-30 ป มีสถานสมรส สําเร็จการศึกษาสูงสุดในระดับปริญญาตรี เปนขาราชการหรือ

รัฐวิสาหกิจ รายไดเฉล่ียตอเดือนอยูระหวาง 10,001-20,000 บาท  
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 ปจจัยท่ีมีผลตอการเดินทางทองเท่ียวภายในประเทศในภาพรวม อันดับหนึ่ง คือ 

คาใชจายในการทองเท่ียวมีความเหมาะสมหรือสอดคลองกับงบประมาณท่ีมีอยู รองลงมาคือ ความ

ตองการหาประสบการณในแหลงทองเท่ียว การไดรับชักชวนจากเพ่ือนหรือญาติ ส่ิงดึงดูดใจจาก

แหลงทองเท่ียว ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของแหลงทองเท่ียว ส่ิงอํานวยความสะดวก

ของแหลงทองเท่ียว และการโฆษณาประชาสัมพันธในการสงเสริมการทองเท่ียว ตามลําดับ เม่ือ

พิจารณาปจจัยท่ีมีผลตอการเดินทางทองเท่ียวจําแนกตามเพศและอาชีพ พบวาเพศชายและผูมีอาชีพ

ท่ีมีรายไดประจํามีความเห็นวาความตองการหาประสบการณในแหลงทองเท่ียว มีผลมากท่ีสุด แต

เพศหญิงและผูท่ีมีอาชีพท่ีมีรายไดไมประจํามีความเห็นวา คาใชจายในการทองเท่ียวเหมาะสมหรือ

สอดคลองกับงบประมาณท่ีมีอยู มีผลมากท่ีสุด เม่ือพิจารณาปจจัยท่ีมีผลตอการเดินทางทองเท่ียว

จําแนกตามรายไดแลว พบวาผูมีรายไดตั้งแต 30,001 บาทขึ้นไป มีความเห็นวาการท่ีแหลงทองเท่ียว

มีความสวยงามตามธรรมชาติและความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของแหลงทองเท่ียวมีผลมาก

ท่ีสุด 

 พฤติกรรมในการทองเท่ียวภายในประเทศ พบวากลุมตัวอยางสวนใหญ มี

วัตถุประสงคหลักในการเดินทางทองเท่ียวเพ่ือการพักผอน โดยไดรับคําแนะนําเกี่ยวกับแหลง

ทองเท่ียว จากเพ่ือนหรือคนรูจัก ใชรถสวนตัวเปนพาหนะในการเดินทาง ซ่ึงสวนใหญเดินทาง

รวมกับญาติพ่ีนอง สถานท่ีพักแรกมคือโรงแรม  ระยะเวลาในการทองเท่ียวเฉล่ียคือ 3 วัน มีการ

จัดการทองเท่ียวดวยตนเอง โดยในการเดินทางแตละครั้งนักทองเท่ียวจะมีการกันรายไดสวนหนึ่ง

เปนคาใชจายสําหรับการทองเท่ียว 

 นักทองเท่ียวท่ีจัดการการเดินทางดวยตัวเองมีคาใชจายเทากับ 3,937.46 บาทตอคน 

โดยสวนใหญเปนคาพาหนะเดินทาง สวนนักเดินทางกับบริษัทนําเท่ียว มีคาใชจายในการทองเท่ียว

เทากับ 4,675.63 บาทตอคน โดยสวนใหญเปนคาใชจายใหกับบริษัทนําเท่ียว 

สิริกมล กันทะวัง (2553)  ไดศึกษาเรื่อง ความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทย 

ตออุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน  ทําการเก็บขอมูลโดยใช

แบบสอบถามจากนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีเขามาทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน จํานวน 

400 ตัวอยาง  ผลการศึกษาพบวา นักทองเท่ียวสวนใหญเปนเพศชาย อายุ 21-30 ป มีสถานภาพโสด 

มีภูมิลําเนาในภาคกลาง มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีอาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน และมี

รายไดประจําเฉล่ีย 10,001-20,000 บาท สวนใหญการเดินทางทองเท่ียวในประเทศไทยจะไม

เกี่ยวกับฤดู ตองการไปเยี่ยมชมธรรมชาติในแหลงทองเท่ียว โดยมีเหตุผลท่ีตองการเดินทาง

ทองเท่ียวเพราะตองการเพ่ิมรสชาติใหชีวิต  โดยกอนการเดินทางครั้งนี้ มีการหาขอมูลจากคําบอก

เลาของญาต/ิเพ่ือนมากท่ีสุด โดยมีความเห็นวาแหลงขอมูลท่ีนาเช่ือถือมากท่ีสุดคือ คําบอกเลาของ
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ญาติ/เพ่ือน สวนใหญหาขอมูลเกี่ยวกับแหลงทองเท่ียวมากท่ีสุด ซ่ึงในการเดินทางทองเท่ียวคร้ังนี้ มี

การเตรียมการทองเท่ียวโดยเดินทางมาเอง มีการวางแผนการเดินทางมาอยางดี มีการจองท่ีพัก จอง

พาหนะลวงหนา 

 ผลการศึกษาความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยตออุตสาหกรรมการทองเท่ียวใน

อําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน  พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมทองเท่ียว ผูตอบแบบสอบถาม มี

พึงพอใจโดยรวมในระดับมากเรียงลําดับไดแก  รานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก  แหลงทองเท่ียว

และส่ิงดึงดูด  โรงแรมท่ีพัก  รานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรี  และบริษัทนําเท่ียวหรือธุรกิจท่ี

ใหบริการกิจกรรมการทองเท่ียว   สวนดาน โครงสรางพ้ืนฐานตางๆ มีความพึงพอใจในระดับ    

ปานกลาง

สําหรับปจจัยยอยในดานตางๆ ท่ีมีความพึงพอใจในระดับมากลําดับแรกในแตละดาน

ดังนี้    ดานแหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด มีความพึงพอใจในระดับมากลําดับแรกคือ สภาพอากาศท่ี

ดี   ภาพลักษณทางธรรมชาต ิเชน ความสวยงามความนาสนใจ ความสมบูรณของธรรมชาติ   ดาน

โรงแรมท่ีพัก  มีความพึงพอใจในระดับมากลําดับแรกคือ มีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจอง

ท่ีพักหลายชองทาง สะดวกเชนโทรศัพท อินเตอรเน็ท    ดานรานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรี  

มีความพึงพอใจในระดับมากลําดับแรกคือ รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง และ

บรรยากาศ การตกแตงรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ    รานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก มี

ความพึงพอใจในระดับมากลําดับแรกคือ สถานท่ีจําหนายสินคา ของท่ีระลึกตกแตงสวยงาม 

นาสนใจ    ดานบริษัทนําเท่ียวหรือธุรกิจท่ีใหบริการดานกิจกรรมการทองเท่ียว มีความพึงพอใจใน

ระดับมากลําดับแรกคือ การใหบริการของมัคคุเทศกท่ีประทับใจ  โครงสรางพ้ืนฐานตางๆ   มีความ

พึงพอใจในระดับมากลําดับแรกคือ ส่ิงอํานวยความสะดวก เชน รถเชา รถสาธารณะมีเพียงพอ  

  
 



 
บทที่ 3 

ระเบียบวิธีการศึกษา 
 

การศึกษาความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยตอสถานท่ีทองเท่ียวในจังหวัด

ลําพูน มีระเบียบวิธีการศึกษาดังตอไปนี ้

 

ขอบเขตการศึกษา 
ขอบเขตเนื้อหา 
เนื้อหาในการศึกษาครั้งนี้       เปนการศึกษาถึงความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาว

ไทยตอสถานท่ีทองเท่ียวในจังหวัดลําพูน ปญหา  ขอคิดเห็นของนักทองเท่ียวชาวไทยตอ

องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในจังหวัดลําพูน โดยวิธีการศึกษานั้นไดมีการนําขอมูล

ปฐมภูมิและขอมูลทุติยภูมิมาวิเคราะห องคประกอบอุตสาหกรรมในดานตางๆ ไดแก 

 1. ผลิตภัณฑท่ีมุงเนนตอบสนองตอนักทองเท่ียวเปนหลัก (TOPs) 

     1.1) แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด แบงเปนแหลงทองเท่ียวท่ีเกี่ยวของกับธรรมชาติ

และอากาศแหลงทองเท่ียวท่ีเกี่ยวของกับวัฒนธรรมและสังคมไดแก วิถีชีวิต และอัธยาศัยของผูคน 

แหลงทองเท่ียวเกี่ยวกับส่ิงปลูกสรางท่ีมนษุยสรางขึ้นมาเชน โบราณสถานสถาปตยกรรมตางๆ 

    1.2) โรงแรมท่ีพัก 

     1.3) รานอาหาร 

     1.4) รานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก 

     1.5) บริษัทนําเท่ียวหรือธุรกิจท่ีใหบริการดานกิจกรรมการทองเท่ียว 

สําหรับการศึกษานี้ ไดกําหนดสถานที่ทองเท่ียวสําคัญๆไดแก วัดโบราณสถาน 

อุทยานประวัติศาสตร พิพิธภัณฑ อนุสาวรียบุคคลสําคัญๆ ในประวัติศาสตร สถานท่ีสําคัญๆ ของ

จังหวัด และหมูบานหัตถกรรม 

 

ขอบเขตประชากร 
ประชากรในการศึกษาครั้งนี้จะศึกษาจากนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีเดินทางมาทองเท่ียว

ในจังหวัดลําพูน โดยจํานวนนักทองเท่ียวชาวไทยในป 2551 มีจํานวน 212,421  คนและนักทัศนาจร 

มีจํานวน 484,853 คน รวม 697,274 คน (สํานักพัฒนาการทองเท่ียว, 2553 : ออนไลน)   
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ขนาดตัวอยางและวิธีการคัดเลือกตัวอยาง 

          การเลือกสุมตัวอยางจะใชวิธีเลือกสุมตัวอยางแบบสะดวก (Convenience Sampling) 

จากนักทองเท่ียวชาวไทยที่เดินทางมาทองเท่ียวในจังหวัดลําพูน และไดกําหนดขนาดตัวอยาง

จํานวน 400 คน โดยคํานวณจากสถิติการเขามาทองเท่ียวของนักทองเท่ียวชาวไทยในจังหวัดลําพูน 

ในป 2551 มีจํานวนท้ังส้ิน 697,274 คน      

 ขนาดของกลุมตัวอยางกําหนดท่ีความคลาดเคล่ือนเทากับรอยละ 5 (ชวงความเช่ือม่ัน 

95%) สูตรท่ีใช (บุญธรรม กิจปรีดาบริสุทธ์ิ, 2531) คือ 

 n =                         N      

        1 + Ne2 

 N  แทนคา  จํานวนประชากรท่ีศึกษาท้ังหมด 

                      e  แทนคา  ความคลาดเคล่ือน 95% เทากับ 0.05 

เม่ือแทนคาในสูตรจะไดขนาดของกลุมตัวอยางเทากับ 399.25  การศึกษาครั้งนี้จึงใช

ตัวอยางจํานวน 400 ตัวอยาง  

 

วิธีการศึกษา 
ขอมูลและแหลงขอมูล 

  1)  ขอมูลปฐมภูมิ (Primary Data)  ใชวิธีเก็บรวบรวมขอมูล  จากแบบ สอบถามจาก

นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมาทองเท่ียวในจังหวัดลําพูน โดยเก็บตามสถานท่ีทองเท่ียว ไดแก วัดพระธาตุ

หริภุญชัย  วัดจามเทว ี อนุสาวรียพระนางจามเทว ีอุทยานแหงชาติขุนตาล วัดพระพุทธบาทตากผา 
วัดพระเจาตนหลวง บอน้ําศักดิ์สิทธิดอยขะมอ พิพิธภัณฑสถานแหงชาต ิ เปนตน 

 2)  ขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) โดยการคนควาขอมูลจากหนังสือ วารสาร 

ส่ิงพิมพ เอกสาร ฐานขอมูล และเว็บไซตท่ีเกี่ยวของ  

 

เคร่ืองมือที่ใชในการศึกษา 
  เครื่องมือท่ีใชในการรวบรวมขอมูลขอมูลปฐมภูมิคือแบบสอบถาม(Questionnaire) 

ซ่ึงผูศึกษาไดสรางขึ้นตามวัตถุประสงคของการศึกษาประกอบดวยคําถามโดยแบงออกเปน  3 สวน

คือ  

 สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของนักทองเท่ียว ไดแก เพศ อายุ สถานภาพ อาชีพ รายได 

ระดับการศึกษา พาหนะในการเดินทาง จํานวนคนท่ีมาดวย การจัดการการเดินทาง จํานวนวันท่ีพัก 

ลักษณะของท่ีพัก แหลงขาวสาร เปนตน 
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 สวนท่ี 2  ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจตอสถานท่ีทองเท่ียวในจังหวัดลําพูน  

 สวนท่ี 3  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะในการทองเท่ียวในจังหวัดลําพูน   

 
การวิเคราะหขอมูลและสถิติที่ใช 
 ขอมูลท่ีรวบรวมไดจากแบบสอบถาม จะนํามาวิเคราะหโดยใชสถิติเชิงพรรณนา 

(Descriptive Statistics) ประกอบดวย ความถ่ี (Frequency) รอยละ (Percentage) และคาเฉล่ีย 

(Mean)  สําหรับการวัดระดับความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีทองเท่ียวใน

จังหวัดลําพูนใชมาตรวัดของ ลิเคิรทสเกล (Likert Scale) (ณัฐพัชร ลอประดิษฐพงษ, 2549 : 63-64) 

โดยคําถามแบงเปน 5 ระดับ มีเกณฑในการใหคะแนนแตละระดับมีดังนี้  

 ระดับความพึงพอใจ  ระดับคะแนน 
 มากท่ีสุด   5 

 มาก   4 

 ปานกลาง   3 

 นอย   2 

 นอยท่ีสุด   1 

 

 การกําหนดเกณฑชวงคาเฉล่ียในการวิเคราะหผลแปลความหมายมีดังนี ้

 คาเฉล่ีย   ระดับความพึงพอใจ 

4.50 – 5.00    มากท่ีสุด 

 3.50 – 4.49    มาก 

 2.50 – 3.49    ปานกลาง 

 1.50 – 2.49    นอย 

 1.00 – 1.49    นอยท่ีสุด 

   
สถานท่ีในการดําเนินการศึกษาและรวบรวมขอมูล 
 สถานท่ีท่ีใชในการดําเนินการศึกษาและรวบรวมขอมูลจากนักทองเท่ียวชาวไทยตาม

สถานท่ีทองเท่ียวในเขตจังหวัดลําพูน และคณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหม 
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ระยะเวลาในการศึกษา 
การศึกษาครั้งนีใ้ชเวลาในการดําเนินการตั้งแตเดือนมีนาคมจนถึงเดือนตุลาคม      

พ.ศ.2553 โดยเก็บขอมูลระหวางเดือนสิงหาคม – เดือนตุลาคม  พ.ศ.2553 



บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยตอสถานท่ีทองเท่ียวในจังหวัด

ลําพูน สามารถแบงผลการศึกษาออกเปน  สวนดังนี ้
 สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

สวนท่ี 2 ขอมูลท่ีเกี่ยวกับความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ี
ทองเท่ียวใน จังหวัดลําพูน 

สวนท่ี 3 ขอมูลท่ีเกี่ยวกับความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ี
ทองเท่ียวใน จังหวัดลําพูน  จําแนกตามเพศ  รายไดเฉล่ียตอเดือน และภูมิลําเนา 
 สวนท่ี 4 ปญหาท่ีพบจากแหลงทองเท่ียว  
 
สวนที่ 1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 200 50.0 
หญิง 200 50.0 

รวม 400 100.0 
 

 จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิง รอยละ 50.0  เปนเพศชาย    
รอยละ 50.0 
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ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อาย ุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 20 ป 82 20.5 
21-30 ป 55 13.8 
31-40 ป 124 31.0 
41-50 ป 76 19.0 
มากกวา 50 ป 63 15.7 

รวม 400 100.0  
 
จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ 31-40 ป รอยละ 31.0 รองลงมาไม

เกิน 20 ป รอยละ 20.5   อายุ 41-50 ป รอยละ 19.0  อายุมากกวา 50 ป รอยละ 15.7 และ อายุ 21-30 
ป รอยละ 13.8 

 
 

ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 137 34.3 
สมรส 210 52.4 
หยา 24 6.0 
หมาย 28 7.0 
แยกกันอยู 1 0.3 

รวม 400     100.0  
 
จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพ สมรส รอยละ 52.4 รองลงมา โสด 

รอยละ 34.3  หมาย รอยละ 7.0 หยา รอยละ 6.0 และแยกกันอยู รอยละ 0.3  
 
 
  



 20

ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ภูมิลําเนา จํานวน รอยละ 
ภาคเหนือ 158 39.5 
ภาคกลาง 73 18.3 
ภาคใต 56 14.0 
ภาคตะวันออก 49 12.2 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 64 16.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีภูมิลําเนาภาคเหนือ รอยละ 39.5 
รองลงมา ภาคกลาง รอยละ 18.3  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ รอยละ 16.0  ภาคใต รอยละ 14.0     
ภาคตะวันออก รอยละ 12.2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 21

ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจังหวัดท่ีเดินทางมา 
 

จังหวัดที่เดินทางมา จํานวน รอยละ 
ภาคเหนือ   
พะเยา 9 2.3 
เชียงใหม 55 13.7 
เชียงราย 30 7.5 
แพร 44 11.0 
สุโขทัย 20 5.0 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ   
เลย 26 6.5 
หนองคาย 20 5.0 
รอยเอ็ด 10 2.4 
ชัยภูมิ 8 2.0 
ภาคกลาง   
กรุงเทพมหานคร 40 10.0 
พิจิตร 18 4.5 
อยุธยา 15 3.7 
ภาคใต   
กระบ่ี 33 8.3 
ภูเก็ต 23 5.7 
ภาคตะวันออก   
จันทบุร ี 21 5.3 
ระยอง 25 6.3 
สระแกว 3 0.8 

รวม 400 100.0 
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 จากตารางท่ี 5  พบวาผูตอบแบบสอบถามเดินทางมาทองเท่ียวมาจากภาคเหนือ คือ 
จากจังหวัดเชียงใหม มากท่ีสุด รอยละ 13.7 รองลงมาจังหวัดแพร  รอยละ 11.0  และ เชียงราย     
รอยละ 7.5 
 เดินทางมาทองเท่ียวมาจากภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คือจังหวัดเลย รอยละ 6.5 
รองลงมา จังหวัดหนองคาย รอยละ 5.0  และจังหวัดรอยเอ็ด รอยละ 2.4 
 เดินทางมาทองเท่ียวมาจากภาคกลาง คือ กรุงเทพมหานคร รอยละ10.0  รองลงมา 
พิจิตร รอยละ 4.5 และอยุธยา รอยละ 3.7 
 เดินทางมาทองเท่ียวมาจากภาคใต คือ  กระบ่ี รอยละ 8.3 และภูเก็ต รอยละ 5.7 
 เดินทางมาทองเท่ียวมาจากภาคตะวันออก คือ ระยอง รอยละ 6.3  รองลงมาจันทบุรี 
รอยละ 5.3 และสระแกว รอยละ 0.8 
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ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ต่ํากวามัธยมศึกษาตอนตน 38  9.4 
มัธยมศึกษาตอนตน 53 13.3 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช 88 22.0 
ปวส/อนุปริญญา 126 31.5 
ปริญญาตรี 76 19.0 
สูงกวาปริญญาตร ี 19   4.8 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาปวส/อนุปริญญามากท่ีสุด     
รอยละ 31.5 รองลงมา มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช รอยละ 22.0 ปริญญาตรี รอยละ 19.0 
มัธยมศึกษาตอนตน รอยละ 13.3 ต่ํากวามัธยมศึกษาตอนตน รอยละ 9.4 และสูงกวาปริญญาตรี    
รอยละ 4.8  
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน/นักศึกษา 82 20.5 
คาขาย/ธุรกิจสวนตัว 99 24.8 
พนักงานของรัฐ/รัฐวิสาหกิจ 25 6.3 
พนักงานบริษัทเอกชน 71 17.7 
รับจางท่ัวไป 52 13.0 
แมบาน/พอบาน 48 12.0 
เกษียณอาย ุ 19 4.7 
อ่ืนๆ 4 1.0 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุอื่นๆ ไดแก  วางงาน 
 
 จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพคาขาย/ธุรกิจสวนตัวมากท่ีสุด รอยละ 
24.8 รองลงมา นักเรียน/นักศึกษา รอยละ 20.5  พนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 17.7 รับจางท่ัวไป 
รอยละ 13.0 แมบาน/พอบาน รอยละ 12.0 พนักงานของรัฐ/รัฐวิสาหกิจ รอยละ 6.3 เกษียณอายุ    
รอยละ 4.7 และอ่ืนๆ รอยละ 1.0 
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ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 
 

รายได จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 185 46.3 
10,000-20,000 บาท 105 26.2 
20,001-30,000 บาท 110 27.5 
30,001-40,000 บาท 0 0.0 
40,000 บาทขึน้ไป 0 0.0 

รวม 400 100.0 
 
จากตารางท่ี 8  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท รอยละ 46.3 มากท่ีสุด

รองลงมา 20,001-30,000 รอยละ 27.5 และ 10,000-20,000 บาท  รอยละ 26.2 
 
 
 
 

 
ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความตองการไปเยี่ยมชมใน
จังหวัดลําพูน 
  

ความตองการไปเยี่ยมชมในจังหวัดลําพูน จํานวน รอยละ 
ความเปนอยู 198 49.5 
วัฒนธรรม 184 46.0 
ธรรมชาต ิ 212 53.0 
โบราณสถาน (วัด) 214 53.5 
อ่ืนๆ  15  3.8 

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย  
                  อื่นๆ ไดแก  สถาปตยกรรม  (5 คน)  อาหารพื้นเมือง (10 คน) 
 
 จากตารางท่ี 9  พบวาผูตอบแบบสอบถามตองการไปเยี่ยมชมในจังหวัดลําพูน มากท่ีสุด
คือ โบราณสถาน (วัด) รอยละ 53.5 รองลงมา ธรรมชาติ รอยละ 53.0 ความเปนอยู รอยละ 49.5 และ
วัฒนธรรม รอยละ 46.0  
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีตองการเดินทาง
ทองเท่ียวจังหวัดลําพูน 
  

เหตุผลที่ตองการเดินทางทองเที่ยวจังหวัดลําพูน จํานวน รอยละ 
ตองการเพ่ิมรสชาติใหชีวิต 42 10.5 
เกิดความเบ่ือในชีวิตประจําวัน 50 12.5 
ตองการสังสรรคกับเพ่ือนฝูง 57 14.3 
ตองการเปล่ียนบรรยากาศ 80 20.0 
ตองการเพ่ิมพูนประสบการณ 50 12.5 
ชวยเศรษฐกิจไทย 34 8.4 
ตองการกระชับความสัมพันธในครอบครัว 38 9.5 
ตองการเขาวัดทําบุญ 49 12.3 

รวม 400 100.0  
 
 จากตารางท่ี 10  พบวาเหตุผลท่ีผูตอบแบบสอบถามตองการเดินทางทองเท่ียวจังหวัด
ลําพูนมากท่ีสุด คือ ตองการเปล่ียนบรรยากาศ รอยละ 20.0 รองลงมา ตองการสังสรรคกับเพ่ือนฝูง 
รอยละ 14.3 เกิดความเบื่อในชีวิตประจําวัน ตองการเพ่ิมพูนประสบการณ เทากัน รอยละ 12.5 
ตองการเขาวัดทําบุญ รอยละ 12.3 ตองการเพ่ิมรสชาติใหชีวิต รอยละ 10.5 ตองการกระชับ
ความสัมพันธในครอบครัว รอยละ 9.5 และชวยเศรษฐกิจไทย รอยละ 8.4 
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ตารางท่ี 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนครั้งท่ีเคยมาเท่ียว
จังหวัดลําพูน 
 

จํานวนคร้ังทีเ่คยมาเท่ียวจังหวัดลําพูน จํานวน รอยละ 
1 ครั้ง 130 32.5 
2 ครั้ง 140 35.0 
มากกวา 2 ครั้ง 130 32.5 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามมาเท่ียวจังหวัดลําพูนมากท่ีสุดคือ 2 ครั้ง 
รอยละ 35.0  รองลงมา 1 คร้ัง และมากกวา 2 ครั้ง เทากัน รอยละ 32.5  
 
 
ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามพาหนะท่ีใชในการ
เดินทางมายังจังหวัดลําพูนครั้งนี ้
 

พาหนะท่ีใชในการเดินทางมายังจังหวัดลําพูน 
คร้ังนี ้

จํานวน รอยละ 

รถโดยสาร 69 17.2 
รถไฟ 86 21.5 
รถยนตสวนตัว 80 20.0 
เครื่องบินลงเชียงใหมและใชรถเพ่ือน 89 22.3 
เดินทางมาเครื่องบินลงเชียงใหมแตใชรถเชาของ
บริษัทนําเท่ียวในทองถ่ิน 76 19.0 

รวม 400 100.0  
 
 จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามมาทองเท่ียวจังหวัดลําพูนโดยพาหนะท่ีใช
ในการเดินทางมายังจังหวัดลําพูนครั้งนี้ คือ เครื่องบินลงเชียงใหมและใชรถเพ่ือน รอยละ 22.3 
รองลงมา รถไฟ รอยละ 21.5 รถยนตสวนตัว รอยละ 20.0 เดินทางมาเครื่องบินลงเชียงใหมแตใชรถ
เชาของบริษัทนําเท่ียวในทองถ่ิน รอยละ 19.0 และรถโดยสาร รอยละ 17.2  
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูรวมเดินทางทองเท่ียว 
จังหวัดลําพูนครั้งนี ้
 

ผูรวมเดินทางทองเที่ยว จังหวัดลําพูนคร้ังนี ้ จํานวน รอยละ 
คนเดียว   83 20.8 
ครอบครัว   88 22.0 
ญาติ 110 27.4 
เพ่ือน 119 29.8 

รวม 400 100.0  
 
 จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีผูรวมเดินทางทองเท่ียว จังหวัดลําพูนครั้ง
นี้ คือ เพ่ือน รอยละ 29.8 รองลงมา ญาติ รอยละ 27.4  ครอบครัว รอยละ 22.0 และคนเดียว รอยละ 
20.8 
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในการ
มาทองเท่ียวจังหวัดลําพูน 
 

แหลงทองเท่ียวท่ีไดเท่ียวชมใน
จังหวัดลําพูน 

 
จํานวน 

ระดับความพึงพอใจ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอย

ท่ีสุด 
วัดพระธาตุหริภุญชัย 

326 
69 

(21.2) 
60 

(18.4) 
57 

(17.5) 
74 

(22.7) 
66 

(20.2) 
2.98 

(ปานกลาง) 
วัดจามเทวี 

340 
54 

(15.9) 
57 

(16.8) 
66 

(19.4) 
81 

(23.8) 
82 

(24.1) 
2.76 

(ปานกลาง) 
อนุสาวรียพระนางจามเทวี 319 82 

(25.7) 
57 

(17.9) 
55 

(17.2) 
63 

(19.7) 
62 

(19.4) 
3.11 

(ปานกลาง) 
พิพิธภัณฑสถานแหงชาติหริ
ภุญชัย 317 61 

(19.2) 
61 

(19.2) 
65 

(20.5) 
60 

(18.9) 
70 

(17.5) 
2.95 

(ปานกลาง) 
อนุสาวรียครูบาศรีวิชัยและ
สุเทวฤาษี 367 

63 
(17.2) 

65 
(17.7) 

64 
(17.4) 

91 
(24.8) 

84 
(22.9) 

2.81 
(ปานกลาง) 

หมูบานแกะสลักอําเภอแมทา 333 69 
(20.7) 

74 
(22.2) 

61 
(18.3) 

69 
(20.7) 

60 
(18.0) 

3.07 
(ปานกลาง) 

อุทยานแหงชาติดอยขุนตาล 349 75 
(21.5) 

67 
(19.2) 

53 
(15.2) 

69 
(19.8) 

85 
(24.4) 

2.94 
(ปานกลาง) 

อุโมงคขุนตาน 
324 

60 
(18.5) 

87 
(26.9) 

46 
(14.2) 

56 
(17.3) 

75 
(23.1) 

3.00 
(ปานกลาง) 

สะพานทาชมพู 338 101 
(29.9) 

67 
(16.8) 

40 
(11.8) 

55 
(16.3) 

75 
(22.2) 

3.19 
(ปานกลาง) 

บอน้ําศักด์ิสิทธิ์ดอยขะมอ 351 94 
(26.8) 

70 
(19.9) 

73 
(20.8) 

52 
(14.8) 

62 
(17.7) 

3.23 
(ปานกลาง) 

พระธาตุดอยหางบาตร 
309 

52 
(16.8) 

86 
(27.8) 

54 
(17.5) 

54 
(17.5) 

63 
(20.4) 

3.03 
(ปานกลาง) 

วัดพระธาตุดอยเวียง 306 72 
(23.5) 

62 
(20.3) 

52 
(17.0) 

70 
(22.9) 

50 
(16.3) 

3.12 
(ปานกลาง) 

วัดศรีดอนชัย 319 52 
(16.3) 

67 
(21.0) 

47 
(14.7) 

80 
(25.1) 

73 
(22.9) 

2.83 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 14  (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามใน
การมาทองเท่ียวจังหวัดลําพูน 
 

แหลงทองเท่ียวท่ีไดเท่ียวชมใน
จังหวัดลําพูน 

 
จํานวน 

ระดับความพึงพอใจ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอย

ท่ีสุด 
วัดพระพุทธบาทตากผา 

348 
59 

(17.0) 
68 

(19.5) 
63 

(18.1) 
97 

(27.9) 
61 

(17.5) 
2.91 

(ปานกลาง) 
หอศิลปะ อุทยานธรรมะ 

325 
74 

(22.8) 
56 

(17.2) 
62 

(19.1) 
84 

(25.8) 
49 

(15.1) 
3.07 

(ปานกลาง) 
หมูบานหัตถกรรม บาน
หนองเงือก 

342 
 

60 
(17.5) 

71 
(20.8) 

51 
(20.8) 

74 
(21.6) 

86 
(25.1) 

2.84 
(ปานกลาง) 

ตลาดปาซาง 329 63 
(19.1) 

70 
(21.3) 

48 
(14.6) 

81 
(24.6) 

67 
(20.4) 

2.94 
(ปานกลาง) 

ถ้ําเอราวัณ 
332 78 

(23.5) 
48 

(14.5) 
65 

(19.6) 
66 

(19.9) 
75 

(22.6) 
2.96 

(ปานกลาง) 
วัดพระเจาตนหลวง 

321 
63 

(19.6) 
47 

(14.6) 
83 

(25.9) 
62 

(19.3) 
66 

(20.6) 
2.93 

(ปานกลาง) 
หมูบานกระเหรี่ยงพัฒนาหวย
หละ 

- - - - - - - 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.98 
(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการเดินทางมาทองเท่ียว
จังหวัดลําพูนโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.98)  ในรายละเอียดมีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลางเรียงลําดับคือ บอน้ําศักดิ์สิทธ์ิดอยขะมอ (คาเฉล่ีย 3.23)  สะพานทาชมพู (คาเฉล่ีย 3.19) 
วัดพระธาตุดอยเวียง (คาเฉล่ีย  3.12) อนุสาวรียพระนางจามเทวี (คาเฉล่ี 3.11) หมูบานแกะสลัก
อําเภอแมทา และหอศิลปะ อุทยานธรรมะ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.07) พระธาตุดอยหางบาตร (คาเฉล่ีย  
3.03)  อุโมงคขุนตาน (คาเฉล่ีย 3.00) วัดพระธาตุหริกุญชัย (คาเฉล่ีย 2.98)  ถํ้าเอราวัณ (คาเฉล่ีย 
2.96)  พิพิธภัณฑสถานแหงชาติหริภุญชัย (คาเฉล่ีย 2.95) อุทยานแหงชาติดอยขุนตาน และตลาดปา
ซาง เทากัน  (คาเฉล่ีย 2.94) วัดพระเจาตนหลวง (คาเฉล่ีย 2.93)  วัดพระพุทธบาทตากผา (คาเฉล่ีย 
2.91) อนุสาวรียครูบาศรีวิชัยและสุเทวฤาษี (คาเฉล่ีย 2.81)  วัดจามเทวี (คาเฉล่ีย 2.76) 
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 แหลงทองเท่ียวท่ีผูตอบแบบสอบถามไปเท่ียวชม 10 ลําดับแรก ไดแก 1)บอน้ํา
ศักดิ์สิทธ์ิดอยขะมอ  2) สะพานทาชมพู  3) วัดพระธาตุดอยเวียง  4)  อนุสาวรียพระนางจามเทวี     
5) หมูบานแกะสลักอําเภอแมทา และหอศิลปะ อุทยานธรรมะ  6)  พระธาตุดอยหางบาตร  7) 
อุโมงคขุนตาน  8) วัดพระธาตุหริกุญชัย   9) ถํ้าเอราวัณ  10) พิพิธภัณฑสถานแหงชาติหริภุญชัย  
 
 
ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีเดินทาง มาเท่ียว
จังหวัดลําพูนมากท่ีสุด  
 

เหตุผลที่เดินทาง มาเที่ยวจังหวัดลําพูนมากท่ีสุด จํานวน รอยละ 
ความตองการดานกายภาพของทานเอง เชน ตองการ
พักผอนรางกายและจิตใจ     

108 27.0 

ความตองการดานการเรียนรูวัฒนธรรม การดําเนินชีวิต 
ศิลปะ สถานท่ีทางประวัติศาสตร เทศกาลของทองถ่ินท่ี
ไมเคยรูจักมากอน 

111 27.8 

ความตองการสวนตัว เชน เยี่ยมญาติมิตร ทําบุญ ถือศีล
จําวัด ปฏิบัติธรรม 

84 21.0 

ความตองการดานสถานภาพและช่ือเสียง เชน เขารวม
ประชุม เขารวมเปนสวนหนึ่งของเหตุการณพิเศษ เชน 
เทศกาลลําไย หรือเพ่ือชวยกระตุนเศรษฐกิจของประเทศ 

97 24.2 

รวม 400 100.0  
 
 จากตารางท่ี 15  พบวาผูตอบแบบสอบถามเหตุผลท่ีเดินทาง มาเท่ียวจังหวัดลําพูน  
มากท่ีสุดคือ  ความตองการดานการเรียนรูวัฒนธรรม การดําเนินชีวิต ศิลปะ สถานท่ีทาง
ประวัติศาสตร เทศกาลของทองถ่ินท่ีไมเคยรูจักมากอน รอยละ 27.8 รองลงมา ความตองการดาน
กายภาพของทานเอง เชน ตองการพักผอนรางกายและจิตใจ  รอยละ 27.0 ความตองการดาน
สถานภาพและช่ือเสียง เชน เขารวมประชุม เขารวมเปนสวนหนึ่งของเหตุการณพิเศษ เชน เทศกาล
ลําไย หรือเพ่ือชวยกระตุนเศรษฐกิจของประเทศ รอยละ 24.2 และความตองการสวนตัว เชน เยี่ยม
ญาติมิตร ทําบุญ ถือศีลจําวัด ปฏิบัติธรรม รอยละ 21.0 
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการหาแหลงขอมูลของ
จังหวัดลําพูนกอนการเดินทางมาครั้งนี ้
  

การหาแหลงขอมูลของจังหวัดลําพูนกอนการเดินทางมา
คร้ังนี ้

จํานวน รอยละ อันดับ 

คําบอกเลาของญาต/ิเพ่ือน   169 42.3 9 
โทรทัศน 183 45.8 7 
วิทย ุ 199 49.8 6 
ส่ิงพิมพ (นสพ.นิตยสารท่ัวไป) 180 45.0 8 
คําแนะนําจากบริษัทนําเท่ียว 200 50.0 5 
เอกสารแนะนําจาก ททท. 202 50.5 4 
นิตยสารการทองเท่ียว เชน อสท. 211 52.8 2 
นิทรรศการการทองเท่ียว 203 50.8 3 
อินเตอรเน็ตเว็ปไซต 217 54.3 1 
เอกสารแนะนําจากบริษัททองเท่ียวหรือสายการบิน 165 41.3 10 

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 
 
 จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามหาแหลงขอมูลของจังหวัดลําพูนกอนการ
เดินทางมาครั้งนีค้ือ อินเตอรเน็ตเว็ปไซต รอยละ 54.3 รองลงมา นิตยสารการทองเท่ียว เชน อสท. 
รอยละ 52.8 นิทรรศการการทองเท่ียว รอยละ 50.8 เอกสารแนะนําจาก ททท. รอยละ 50.5 
คําแนะนําจากบริษัทนําเท่ียว รอยละ 50.0 วิทยุ รอยละ 49.8 โทรทัศน รอยละ 45.8 ส่ิงพิมพ (นสพ.
นิตยสารท่ัวไป) รอยละ 45.0 และคําบอกเลาของญาต/ิเพ่ือน  รอยละ 42.3เอกสารแนะนําจากบริษัท
ทองเท่ียวหรือสายการบิน  รอยละ 41.3 
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลทองเท่ียวท่ี
เห็นวานาเช่ือถือมากท่ีสุด  
 

แหลงขอมูลทองเที่ยวที่เห็นวานาเช่ือถือมากที่สุด จํานวน รอยละ อันดับ 
คําบอกเลาของญาต/ิเพ่ือน 43 10.8 4 
โทรทัศน 45 11.3 3 
ส่ิงพิมพ 27  6.7 8 
คําแนะนําจากบริษัททองเท่ียว 48 12.0 2 
เอกสารแนะนําจาก ททท. 40 10.0 6 
นิตยสารทองเท่ียว 20   5.0 9 
นิทรรศการทองเท่ียว 35   8.7 7 
อินเตอรเน็ต 100 25.0 1 
เอกสารแนะนําจากบริษัทสายการบิน 42 10.5 5 

รวม 400 100.0   
 
 จากตารางท่ี 17 พบวาแหลงขอมูลทองเท่ียวท่ีผูตอบแบบสอบถาม เห็นวานาเช่ือถือ
มากท่ีสุดคือ  อินเตอรเน็ต รอยละ 25.0 รองลงมา คําแนะนําจากบริษัททองเท่ียว รอยละ 12.0 
โทรทัศน รอยละ 11.3 คําบอกเลาของญาต/ิเพ่ือน รอยละ 10.8 เอกสารแนะนําจากบริษัทสายการบิน 
รอยละ 10.5 เอกสารแนะนําจาก ททท. รอยละ 10.0 นิทรรศการทองเท่ียว รอยละ 8.7 ส่ิงพิมพ      
รอยละ 6.7 และนิตยสารทองเท่ียว รอยละ 5.0 
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการหาขอมูลในการ
เดินทางมาเท่ียว  
 

การหาขอมูลในการเดินทางมาเที่ยว จํานวน รอยละ 
แหลงทองเท่ียว 205 51.3 
ท่ีพัก 182 45.5 
รานอาหาร 221 55.3 
แหลงบันเทิง 203 50.8 
วัฒนธรรม 174 43.5 
ประวัติศาสตร 196 49.0 
สภาพภูมิศาสตร 202 50.5 
การคมนาคม 210 52.5 
ความปลอดภัย 186 46.5 

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 
 
 จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามการหาขอมูลในการเดินทางมาเท่ียว มาก
ท่ีสุดคือ  รานอาหาร รอยละ 55.3 รองลงมา การคมนาคม รอยละ 52.5 แหลงทองเท่ียว รอยละ 51.3 
แหลงบันเทิง รอยละ 50.8 สภาพภูมิศาสตร รอยละ 50.5 ประวัติศาสตร รอยละ 49.0 ความปลอดภัย 
รอยละ 46.5 ท่ีพัก รอยละ 45.5 วัฒนธรรม รอยละ 43.5  
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ตารางท่ี 19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเตรียมการทองเท่ียว 
 

การเตรียมการทองเที่ยว จํานวน รอยละ 
เดินทางมาเองออกเดินทางเลยไมมีแผนการแนนอนไป
เรื่อยๆ 79 19.8 

เดินทางมาเอง มีการวางแผนการเดินทางมาอยางดี แตไม
มีการจองท่ีพัก พาหนะลวงหนา  94 23.5 

เดินทางมาเอง มีการวางแผนการเดินทางมาอยางดี มีการ
จองท่ีพัก จองพาหนะลวงหนา 
 

107 26.7 

เดินทางมากับบริษัททองเท่ียว/แพ็คเกจของสายการบิน/
แพ็คเกจของโรงแรม 120 30.0 

รวม 400 100.0  
 
 จากตารางท่ี 19พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการเตรียมการทองเท่ียวมากท่ีสุดคือ 
เดินทางมากับบริษัททองเท่ียว/แพ็คเกจของสายการบิน/แพ็คเกจของโรงแรม รอยละ 30.0 รองลงมา 
เดินทางมาเอง มีการวางแผนการเดินทางมาอยางดี มีการจองท่ีพัก จองพาหนะลวงหนา รอยละ 26.7 
เดินทางมาเอง มีการวางแผนการเดินทางมาอยางดี แตไมมีการจองท่ีพัก พาหนะลวงหนา รอยละ 
23.5 และเดินทางมาเองออกเดินทางเลยไมมีแผนการแนนอนไปเร่ือยๆ รอยละ 19.8 
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สวนที่ 2 ขอมูลที่เกี่ยวกบัความพึงพอใจของนักทองเที่ยวชาวไทยที่มีตอสถานที่ทองเที่ยวใน จังหวัด
ลําพูน 
 
ตารางท่ี 20  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก
ตามดานแหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด 
 

 
ดานแหลงทองเที่ยวและส่ิง

ดึงดูด 
 

ระดับความพึงพอใจ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
n=400 

ลําดับ
ที่ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ภาพลักษณทางธรรมชาติ 
เชนความสวยงาม ความ
นาสนใจ ความสมบูรณของ
ธรรมชาติ 

0 
(0.0) 

 
198 

(49.5) 
 

202 
(50.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.50 
(มาก) 17 

ค ว า ม เ ห ม า ะ ส ม ข อ ง
คาธรรมเนียมการเยี่ยมชม 

40 
(10.0) 

137 
(34.3) 

223 
(55.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.54 
(มาก) 15 

การคมนาคมสะดวกเขาถึง
แหลงทองเท่ียวงาย 0 

(0.0) 
175 

(43.8) 
225 

(56.3) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

18 

สภ า พ แ หล งท อ งเ ท่ี ย ว มี
ความสะอาดปลอดภัย 

0 
(0.0) 

213 
(53.3) 

187 
(46.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.53 
(มาก) 16 

สภาพอากาศท่ีดี 0 
(0.0) 

269 
(67.3) 

131 
(32.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.67 
(มาก) 12 

วัฒนธรรมและสังคมของ
ค น ใ น ท อ ง ถิ่ น มี ค ว า ม
นาสนใจ 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

366 
(91.5) 

34 
(8.5) 

0 
(0.0) 

3.92 
(มาก) 6 

มี ก า ร แ ส ด ง ศิ ล ป ะ 
วัฒนธรรม 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

333 
(83.3) 

67 
(16.8) 

0 
(0.0) 

3.83 
(มาก) 8 

ผูคนในแหลงทองเท่ียวเปน
มิ ต ร แ ล ะ มี น้ํ า ใ จ กั บ
นักทองเท่ียว 

76 
(19.0) 

159 
(39.8) 

165 
(41.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.78 
(มาก) 10 

เสนหในวิถีชีวิตของผูคน
ในแหลงทองเท่ียว 

76 
(19.0) 

103 
(25.8) 

221 
(55.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.64 
(มาก) 13 
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ตารางท่ี  20 (ตอ)   แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
จําแนกตามดานแหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด 
 

ดานแหลงทองเที่ยวและ
ส่ิงดึงดูด 

 

ระดับความพึงพอใจ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

n=400 
ลําดับ

ที่ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ค ว า ม ส ว ย ง า ม ค ว า ม มี
เ อ ก ลั ก ษ ณ ข อ ง
ส ถ า ป ตย ก ร ร ม สิ่ งปลู ก
สราง 

76 
(19.0) 

101 
(25.3) 

223 
(55.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.63 
(มาก) 14 

มีป ร ะ วั ติ ค ว า ม เ ป น มา ท่ี
นาสนใจ 

165 
(41.3) 

103 
(25.8) 

132 
(33.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.08 
(มาก) 4 

ค ว า ม เ ห ม า ะ ส ม ข อ ง
คาธรรมเนียมการเขาชม 

129 
(32.3) 

103 
(25.8) 

168 
(42.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.90 
(มาก) 7 

การคมนาคมสะดวกเขาถึง
แหลงทองเท่ียวงาย  

169 
(42.3) 

101 
(25.3) 

130 
(32.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 3 

สภ า พ แ หล งท อ งเ ท่ี ย ว มี
ความสะอาด ปลอดภัย 

40 
(10.0) 

326 
(81.5) 

34 
(8.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.02 
(มาก) 5 

 การแนะนําแหลงทองเท่ียว
ทางสื่อตางๆ เพียงพอ 

40 
(10.0) 

198 
(49.5) 

162 
(40.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.70 
(มาก) 11 

ส ถ า น ท่ี จ อ ด ร ถ ส ะ ด ว ก 
เพียงพอ 

40 
(10.0) 

232 
(58.0) 

128 
(32.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.78 
(มาก) 10 

ปายบอกทางชัดเจนทําให
หาแหลงทองเท่ียวงาย 

40 
(10.0) 

232 
(58.0) 

128 
(32.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.78 
(มาก) 10 

มีปายบอกเลาประวัติ 
เรื่องราวของแหลง
ทองเท่ียว 

98 
(24.5) 

270 
(67.5) 

32 
(8.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 4.17 

(มาก) 
1 

มีรานอาหารและรานขาย
ของที่ระลึกบริการ  

98 
(24.5) 

268 
(67.0) 

34 
(8.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.16 
(มาก) 2 

นักทองเท่ียวไมพลุกพลาน
จนเกินไป 

76 
(19.0) 

136 
(34.0) 

188 
(47.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.72 
(มาก) 9 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.79 
(มาก)  

 



 38

 จากตารางท่ี 20 พบวาดานแหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด ผูตอบแบบสอบถามมีความพึง
พอใจมีคาเฉล่ียโดยรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.79) ปจจัยยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับมาก
เรียงลําดับ คือ มีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมา มี
รานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ (คาเฉล่ีย 4.16) การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลง
ทองเท่ียวงาย (คาเฉล่ีย 4.10) มีประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.08) สภาพแหลงทองเท่ียว
มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.02) วัฒนธรรมและสังคมของคนในทองถ่ินมีความนาสนใจ 
(คาเฉล่ีย 3.92) ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเขาชม (คาเฉล่ีย 3.90) มีการแสดงศิลปะ 
วัฒนธรรม (คาเฉล่ีย 3.83) นักทองเท่ียวไมพลุกพลานจนเกินไป (คาเฉล่ีย 3.72) ปายบอกทางชัดเจน
ทําใหหาแหลงทองเท่ียวงาย (คาเฉล่ีย 3.78) การแนะนําแหลงทองเท่ียวทางส่ือตางๆ เพียงพอ 
(คาเฉล่ีย 3.70) สภาพอากาศท่ีดี (คาเฉล่ีย 3.67) เสนหในวิถีชีวิตของผูคนในแหลงทองเท่ียว 
(คาเฉล่ีย 3.64) ความสวยงามความมีเอกลักษณของสถาปตยกรรม ส่ิงปลูกสราง (คาเฉล่ีย 3.63) 
ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเย่ียมชม (คาเฉล่ีย 3.54) สภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาด
ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.53) ภาพลักษณทางธรรมชาติ เชนความสวยงาม ความนาสนใจ ความสมบูรณ
ของธรรมชาต ิ(คาเฉล่ีย 3.50) และมีความพึงพอใจในระดับปานกลางไดแก การคมนาคมสะดวก
เขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย (คาเฉล่ีย 3.44) 
 
 
ตารางท่ี  21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการพักแรมในจังหวัด
ลําพูน 
 

การพักแรมในจังหวัดลําพูน จํานวน รอยละ 
มี 278 69.5 
ไมมี 122 30.5 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการพักแรมในจังหวัดลําพูน รอยละ 69.5 
ไมมีการพักแรม รอยละ 30.5 
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ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอ
องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานโรงแรมท่ีพัก 
 

ดานโรงแรมที่พัก 
ระดับความพึงพอใจ คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
n=278 

ลําดับ
ที่ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

โรงแรม ท่ีพัก มีเอกลักษณ 
สวยงาม 

0 
(0.0) 

106 
(38.1) 

73 
(26.3) 

99 
(35.6) 

0 
(0.0) 

3.03 
(ปานกลาง) 5 

โรงแรม ท่ีพัก มีให เลือก
หลายแหง หลายประเภท 

0 
(0.0) 

75 
(27.0) 

97 
(34.9) 

106 
(38.1) 

0 
(0.0) 

2.89 
(ปานกลาง) 8 

สามารถหาหองพัก/ ท่ีพัก 
ไดงาย สะดวกเม่ือตองการ 

0 
(0.0) 

97 
(34.9) 

104 
(37.4) 

77 
(27.7) 

0 
(0.0) 

3.07 
(ปานกลาง) 3 

สิ่งอํานวยความสะดวกใน
หองพัก 

0 
(0.0) 

103 
(37.1) 

86 
(30.9) 

89 
(32.0) 

0 
(0.0) 

3.05 
(ปานกลาง) 4 

สภาพของโรงแรม ท่ีพัก มี
ความสะอาด ปลอดภัย 

0 
(0.0) 

78 
(28.1) 

77 
(27.7) 

123 
(44.2) 

0 
(0.0) 

2.84 
(ปานกลาง) 11 

ราคาคาท่ีพักเหมาะสมกับ
บริการท่ีไดรับ 

0 
(0.0) 

76 
(27.3) 

96 
(34.5) 

106 
(38.1) 

0 
(0.0) 

2.89 
(ปานกลาง) 8 

การลดราคาท่ีพัก 0 
(0.0) 

112 
(40.3) 

90 
(32.4) 

76 
(27.3) 

0 
(0.0) 

3.13 
(ปานกลาง) 1 

การจัดแพ็คเกจหองพัก ใน
ราคาถูก 

0 
(0.0) 

82 
(29.5) 

79 
(28.4) 

117 
(42.1) 

0 
(0.0) 

2.87 
(ปานกลาง) 9 

มีช อ งท า งใ น ก า ร ติดต อ
ส อ บ ถ า ม ห รื อ จ อ ง ท่ี พั ก 
หลายชองทาง และสะดวก 
เชน โทรศัพท อินเตอรเน็ต 

0 
(0.0) 

98 
(35.3) 

87 
(31.3) 

93 
(33.5) 

0 
(0.0) 

3.02 
(ปานกลาง) 6 

มี ก า ร โ ฆ ษ ณ า  ป ร ะ ช า 
สัมพันธใหเปนท่ีรูจัก 

0 
(0.0) 

96 
(34.5) 

101 
(36.3) 

81 
(29.1) 

0 
(0.0) 

3.05 
(ปานกลาง) 4 

มี ก า ร แ น ะ นํ า ผ า น
อินเทอรเน็ต หรือเว็บบอรด 

0 
(0.0) 

57 
(20.5) 

123 
(44.2) 

98 
(35.3) 

0 
(0.0) 

2.85 
(ปานกลาง) 10 

ส ถ า น ท่ี จ อ ด ร ถ ส ะ ด ว ก 
เพียงพอ 

0 
(0.0) 

108 
(38.8) 

83 
(29.9) 

87 
(31.3) 

0 
(0.0) 

3.08 
(ปานกลาง) 2 
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ตารางท่ี 22  (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
ตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานโรงแรมท่ีพัก 
 

ดานโรงแรมที่พัก 
ระดับความพึงพอใจ คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
n=278 

ลําดับ
ที่ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การบ ริกา ร ค วามสุภา พ 
เปนกันเองของพนักงานใน
โรงแรม ท่ีพัก  

0 
(0.0) 

81 
(29.1) 

111 
(39.9) 

86 
(30.9) 

0 
(0.0) 

2.98 
(ปานกลาง) 7 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.98 
(ปานกลาง)  

หมายเหตุ: มีผูตอบจํานวน 278 ราย 
 

จากตารางท่ี  22  พบวาดานโรงแรมท่ีพัก ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.98) ปจจัยยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง
เรียงลําดับ คือ  การลดราคาท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.13) รองลงมา สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ (คาเฉล่ีย 
3.08) สามารถหาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย สะดวกเม่ือตองการ (คาเฉล่ีย 3.07) ส่ิงอํานวยความสะดวกใน
หองพัก มีการโฆษณา ประชา สัมพันธใหเปนท่ีรูจัก เทากัน (คาเฉล่ีย 3.05) โรงแรม ท่ีพัก มี
เอกลักษณ สวยงาม (คาเฉล่ีย 3.03) มีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจองท่ีพัก หลายชองทาง 
และสะดวก เชน โทรศัพท อินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.02) การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของ
พนักงานในโรงแรม ท่ีพัก  (คาเฉล่ีย 2.98) โรงแรม ท่ีพัก มีใหเลือกหลายแหง หลายประเภท ราคา
คาท่ีพักเหมาะสมกับบริการท่ีไดรับ เทากัน (คาเฉล่ีย 2.89) การจัดแพ็คเกจหองพัก ในราคาถูก 
(คาเฉล่ีย 2.87) มีการแนะนําผานอินเทอรเน็ต หรือเว็บบอรด (คาเฉล่ีย 2.85) และสภาพของโรงแรม 
ท่ีพัก มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 2.84) 
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ตารางท่ี  23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการรับประทานอาหารท่ี
จังหวัดลําพูน 
 

การรับประทานอาหารที่จังหวัดลําพูน จํานวน รอยละ 
มี 373 93.2 
ไมมี 27 6.8 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการรับประทานอาหารท่ีจังหวัดลําพูน       
รอยละ 93.2 ไมมีการพักแรม รอยละ 6.8 
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ตารางท่ี  24 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  ตอ
องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานอาหาร 
 
 

ดานรานอาหาร 
ระดับความพึงพอใจ คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
n=373 

ลําดับ
ที่ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อาหารมีรสชาติดี 0 
(0.0) 

142 
(38.1) 

231 
(61.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.38 
(ปานกลาง) 2 

รานอาหารมีใหเลือกหลาย
ประเภท หลายแหง 

105 
(28.2) 

33 
(8.8) 

235 
(63.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.65 
(มาก) 1 

ราคาอาหารและเครื่องด่ืม
เหมาะสมกับบริการและ
รสชาติท่ีไดรับ 

0 
(0.0) 

140 
(37.5) 

233 
(62.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.38 
(ปานกลาง) 2 

การคมนาคมสะดวก เขาถึง
ไดงาย 

0 
(0.0) 

140 
(37.5) 

233 
(62.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.38 
(ปานกลาง) 2 

การแนะนํารานอาหารทาง
อินเตอรเน็ต ผานเว็บไซด/
เว็บบอรด 

33 
(8.3) 

2 
(0.5) 

338 
(90.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.18 
(ปานกลาง) 4 

ส ถ า น ท่ี จ อ ด ร ถ ส ะ ด ว ก 
เพียงพอ 

33 
(8.8) 

2 
(0.5) 

338 
(90.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.18 
(ปานกลาง) 4 

การบ ริกา ร ค วามสุภา พ 
เปนกันเองของพนักงานใน
รานอาหาร 

33 
(8.8) 

36 
(9.7) 

304 
(81.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.27 
(ปานกลาง) 3 

ร า น อ า ห า ร ส ะ อ า ด 
ปลอดภัย 

0 
(0.0) 

143 
(38.3) 

230 
(61.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.38 
(ปานกลาง) 2 

บรรยากาศ การตกแตงราน
มี ค ว า ม ส ว ย ง า ม เ ป น
เอกลักษณ 

0 
(0.0) 

139 
(37.3) 

234 
(62.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.37 
(ปานกลาง) 3 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.35 
(ปานกลาง)  

หมายเหตุ: มีผูตอบจํานวน 373 ราย 
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จากตารางท่ี 24 พบวาดานรานอาหาร  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.35) ปจจัยยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับมาก
เรียงลําดับ คือ  รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.65)  รองลงมามีความพึง
พอใจในระดับปานกลางคือ   อาหารมีรสชาติดี ราคาอาหารและเครื่องดื่มเหมาะสมกับบริการและ
รสชาติท่ีไดรับ การคมนาคมสะดวก เขาถึงไดงาย รานอาหารสะอาด ปลอดภัย เทากัน  (คาเฉล่ีย 
3.38) บรรยากาศ การตกตางรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ (คาเฉล่ีย 3.37) การบริการ ความ
สุภาพ เปนกันเองของพนักงานในรานอาหาร  (คาเฉล่ีย 3.27) และการแนะนํารานอาหารทาง
อินเตอรเน็ต ผานเว็บไซด/เว็บบอรด สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.18) 
 
 
 
ตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการซ้ือของท่ีระลึกท่ี
จังหวัดลําพูน 
 

การซ้ือของที่ระลึกที่จังหวัดลําพูน จํานวน รอยละ 
มี 363 90.8 
ไมมี 37 9.2 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการซ้ือของท่ีระลึกท่ีจังหวัดลําพูน       
รอยละ 90.8 ไมมีการซ้ือของท่ีระลึกท่ีจังหวัดลําพูน รอยละ 9.2 
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ตารางท่ี 26  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอ
องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก 
 

รานจําหนายสินคาและของ
ที่ระลึก 

ระดับความพึงพอใจ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

n=363 
ลําดับ

ที่ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สถานท่ีจําหนายสินคา ของ
ท่ี ร ะ ลึ ก ต ก แ ต งส ว ย งา ม 
นาสนใจ 

27 
(7.4) 

139 
(38.3) 

197 
(54.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.53 
(มาก) 5 

สินค า ท่ี จํ า หน าย มีค วา ม
หลากหลาย 

27 
(7.4) 

141 
(38.8) 

195 
(53.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.54 
(มาก) 4 

ราคาสินคา เหมาะสมกับ
คุณภาพสินคา 

27 
(7.4) 

141 
(38.8) 

195 
(53.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.54 
(มาก) 4 

มี ก า ร ล ด ร า ค า อ ย า ง
เหมาะสม 

132 
(36.4) 

71 
(19.6) 

160 
(44.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.92 
(มาก) 2 

พ นั ก ง า น ข า ย บ ริ ก า ร ดี 
สุภาพ เปนกันเอง 

132 
(36.4) 

163 
(44.9) 

68 
(18.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.18 
(มาก) 1 

สภาพของรานฯ มีความ
สะอาด ปลอดภัย 

121 
(33.3) 

71 
(19.6) 

171 
(47.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.86 
(มาก) 3 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.76 
(มาก)  

หมายเหตุ: จากจํานวนผูตอบ 363 ราย 
 

จากตารางท่ี 26 พบวาดานรานจําหนายสินคาและของท่ีระลึกผูตอบแบบสอบถามมีความ
พึงพอใจมีคาเฉล่ียโดยรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.76) ปจจัยยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับ
มากเรียงลําดับ คือ พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมา มีการลดราคา
อยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.92) สภาพของรานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.86) สินคาท่ี
จําหนายมีความหลากหลาย ราคาสินคาเหมาะสมกับคุณภาพสินคา เทากัน (คาเฉล่ีย 3.54) และ
สถานท่ีจําหนายสินคา ของท่ีระลึกตกแตงสวยงาม นาสนใจ (คาเฉล่ีย 3.53) 
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสินคาท่ีระลึกท่ีซ้ือ 
 

สินคาที่ระลึกที่ซ้ือ จํานวน รอยละ 
 ลําไย 299 82.4 
ผาฝาย  35  9.6 
พระบูชา  29  8.0 

รวม 363           100.0 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการรานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก (ตารางท่ี 28-29) 
 
 จากตารางท่ี 27  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสินคาท่ีระลึกท่ีซ้ือคือ ลําไย     
รอยละ 82.4 รองลงมาผาฝาย รอยละ 9.6 และพระบูชา รอยละ 8.0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 46

ตารางท่ี 28 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการจะกลับมาทองเท่ียวใน
อนาคต 
 

การจะกลับมาทองเที่ยวในอนาคต จํานวน รอยละ 
กลับมาอีกแนนอน  94 23.5 
ยังไมแนใจ  306 76.5 
ไมกลับมาอีกแนนอน 0 0.0 

รวม 400 100.0 
 
 จากตางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะกลับมาทองเท่ียวอีกในอนาคตคือ 
ยังไมแนใจ รอยละ 76.5 รองลงมา กลับมาอีกแนนอน รอยละ 23.5  
 
 
ตารางท่ี 29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการบอกตอ  
 

การบอกตอ  จํานวน รอยละ 
จะบอกตอ แนะนําใหเพ่ือน/ญาติ ใหมาเท่ียวแนนอน 237 59.2 
จะนําไป Post แนะนําใน อินเทอรเนต็  93 23.3 
ไมแนะนําแนนอน  37   9.2 
อ่ืนๆ  33   8.3 

รวม 400 100.0  
หมายเหต:ุ อ่ืนๆ ไดแก ไมแนใจ 
 
 จากตารางท่ี 29  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญการบอกตอ คือ แนะนําใหเพ่ือน/
ญาติ ใหมาเท่ียวแนนอน รอยละ 59.2 รองลงมา จะนําไป Post แนะนําใน อินเทอรเนต็ รอยละ 23.3 
ไมแนะนําแนนอน รอยละ 9.2 และอ่ืนๆ รอยละ 8.3 
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สวนที่ 3 ขอมูลที่เกี่ยวกับความพึงพอใจของนักทองเที่ยวชาวไทยที่มีตอสถานที่ทองเที่ยวใน จังหวัด
ลําพูน  จําแนกตามเพศ  รายไดเฉลี่ยตอเดือน และภูมิลําเนา 

3.1 ขอมูลที่เกี่ยวกับความพึงพอใจของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีทองเที่ยวใน 
จังหวัดลําพูน  จําแนกตามเพศ 

 
ตารางท่ี 30  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานแหลง
ทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด จําแนกตามเพศ 
 

ดานแหลงทองเที่ยวและส่ิงดึงดูด 
 

เพศ 
ชาย หญิง รวม 

n=200 n=200 n=400 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ภาพลักษณทางธรรมชาติ เชนความสวยงาม ความนาสนใจ 
ความสมบูรณของธรรมชาติ 

3.56 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเยี่ยมชม 3.60 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย 3.45 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

สภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาดปลอดภัย 3.56 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

สภาพอากาศท่ีดี 3.76 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

วัฒนธรรมและสังคมของคนในทองถิ่นมีความนาสนใจ 3.96 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีการแสดงศิลปะ วัฒนธรรม 3.88 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

ผูคนในแหลงทองเท่ียวเปนมิตรและมีน้ําใจกับนักทองเท่ียว 3.94 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

เสนหในวิถีชีวิตของผูคนในแหลงทองเท่ียว 3.75 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

ความสวยงามความมีเอกลักษณของสถาปตยกรรม สิ่งปลูก
สราง 

3.75 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 
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ตารางท่ี 30 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดดู  จําแนกตามเพศ 
 

ดานแหลงทองเที่ยวและส่ิงดึงดูด 
 

เพศ 
ชาย หญิง รวม 

n=200 n=200 n=400 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
มีประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ 4.03 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเขาชม 3.80 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย  4.10 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
สภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาด ปลอดภัย 4.12 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
 การแนะนําแหลงทองเท่ียวทางสื่อตางๆ เพียงพอ 3.79 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 3.90 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
ปายบอกทางชัดเจนทําใหหาแหลงทองเท่ียวงาย 3.90 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
มีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว 4.31 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
มีรานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ  4.31 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
นักทองเท่ียวไมพลุกพลานจนเกินไป 3.83 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
3.86 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 30 พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานแหลงทองเท่ียว
และส่ิงดึงดูด ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชาย (คาเฉล่ีย 3.86)  และเพศหญิง (คาเฉล่ีย 3.72) มีความ
พึงพอใจ โดยรวมในระดับมาก  

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก คือ มีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว มีรานอาหารและรานขายของท่ีระลึก
บริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.31) รองลงมา สภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 
4.12) และการคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย (คาเฉล่ีย 4.10) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือมีประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมา การคมนาคมสะดวกเขาถึง
แหลงทองเท่ียวงาย (คาเฉล่ีย 4.09) และมีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 
4.02) 
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ตารางท่ี 31  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
โรงแรมท่ีพัก  จําแนกตามเพศ 
 

ดานโรงแรมท่ีพัก 

เพศ 
ชาย หญิง รวม 

n=152 n=126 n=278 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
โรงแรม ท่ีพัก มีเอกลักษณ สวยงาม 3.07 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
3.03 

(ปานกลาง) 
โรงแรม ท่ีพัก มีใหเลือกหลายแหง หลายประเภท 2.80 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
2.89 

(ปานกลาง) 
สามารถหาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย สะดวกเม่ือตองการ 3.24 

(ปานกลาง) 
2.87 

(ปานกลาง) 
3.07 

(ปานกลาง) 
สิ่งอํานวยความสะดวกในหองพัก 3.11 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
3.05 

(ปานกลาง) 
สภาพของโรงแรม ท่ีพัก มีความสะอาด ปลอดภัย 2.91 

(ปานกลาง) 
2.75 

(ปานกลาง) 
2.84 

(ปานกลาง) 
ราคาคาท่ีพักเหมาะสมกับบริการท่ีไดรับ 2.91 

(ปานกลาง) 
2.87 

(ปานกลาง) 
2.89 

(ปานกลาง) 
การลดราคาท่ีพัก 3.20 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 
การจัดแพ็คเกจหองพัก ในราคาถูก 2.93 

(ปานกลาง) 
2.81 

(ปานกลาง) 
2.87 

(ปานกลาง) 
มีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจองที่พัก หลายชองทาง 
และสะดวก เชน โทรศัพท อินเตอรเน็ต 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณา ประชา สัมพันธใหเปนท่ีรูจัก 2.99 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

มีการแนะนําผานอินเทอรเน็ต หรือเว็บบอรด 2.91 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 3.03 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงานในโรงแรม 
ท่ีพัก 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.01 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 31 พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานโรงแรมท่ีพัก 
ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชาย (คาเฉล่ีย 3.01) และเพศหญิง (คาเฉล่ีย 2.94) มีความพึงพอใจ 
โดยรวมในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจ มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คอื สามารถหาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย สะดวกเม่ือตองการ (คาเฉล่ีย 3.24) 
รองลงมา การลดราคาท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.20) และส่ิงอํานวยความสะดวกในหองพัก (คาเฉล่ีย 3.11) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการ
โฆษณา ประชา สัมพันธใหเปนท่ีรูจัก สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.13) 
รองลงมา มีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจองท่ีพัก หลายชองทาง และสะดวก เชน โทรศัพท 
อินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.10) และการลดราคาท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.04) 
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ตารางท่ี 32  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
รานอาหาร  จําแนกตามเพศ 
 

ดานรานอาหาร 

เพศ 
ชาย หญิง รวม 

n=182 n=191 n=373 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
อาหารมีรสชาติดี 3.31 

(ปานกลาง) 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง 3.58 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
ราคาอาหารและเครื่องด่ืมเหมาะสมกับบริการและรสชาติท่ี
ไดรับ 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

การคมนาคมสะดวก เขาถึงไดงาย 3.31 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

การแนะนํารานอาหารทางอินเตอรเน็ต ผานเว็บไซด/เว็บ
บอรด 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 3.10 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

การบริก าร คว ามสุภา พ เปน กันเองของพนั กงานใ น
รานอาหาร 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

รานอาหารสะอาด ปลอดภัย 3.31 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

บรรยากาศ การตกแตงรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ 3.31 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี  32 พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานอาหาร ผูตอบ

แบบสอบถามท้ังเพศชาย (คาเฉล่ีย 3.28) และเพศหญิง (คาเฉล่ีย 3.43) มีความพึงพอใจโดยรวมใน
ระดับปานกลาง 
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ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก คือ รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.58) รองลงมา อาหารมีรสชาติดี 
ราคาอาหารและเครื่องดื่มเหมาะสมกับบริการและรสชาติท่ีไดรับ การคมนาคมสะดวก เขาถึงไดงาย 
รานอาหารสะอาด ปลอดภัย บรรยากาศ การตกตางรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ  เทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.31) และการบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงานในรานอาหาร (คาเฉล่ีย 3.15) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ 
รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.72) รองลงมา อาหารมีรสชาติดี 
รานอาหารสะอาด ปลอดภัย เทากัน (คาเฉล่ีย 3.45) และราคาอาหารและเคร่ืองดื่มเหมาะสมกับ
บริการและรสชาติท่ีไดรับ การคมนาคมสะดวก เขาถึงไดงาย บรรยากาศ การตกแตงรานมีความ
สวยงามเปนเอกลักษณ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.43) 
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ตารางท่ี  33 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานราน
จําหนายสินคาและของท่ีระลึก  จําแนกตามเพศ 
 

ดานรานจําหนายสินคาและของที่ระลึก 

เพศ 
ชาย หญิง รวม 

n=182 n=181 n=363 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
สถานท่ีจําหนายสินคาของท่ีระลึกตกแตงสวยงาม นาสนใจ 3.48 

(ปานกลาง) 
3.59 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
สินคาท่ีจําหนายมีความหลากหลาย 3.48 

(ปานกลาง) 
3.60 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
ราคาสินคาเหมาะสมกับคุณภาพสินคา 3.48 

(ปานกลาง) 
3.60 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
มีการลดราคาอยางเหมาะสม 3.79 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง 4.18 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
สภาพของรานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย 4.04 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
3.74 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี 33  พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานจําหนายสินคา
และของที่ระลึก ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชาย(คาเฉล่ีย 3.74) และเพศหญิง (คาเฉล่ีย 3.78) มีความ
พึงพอใจโดยรวมในระดับมาก  

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก คือ พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมา สภาพของรานฯ มีความ
สะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.04) และมีการลดราคาอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.79) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ
พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมา มีการลดราคาอยางเหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 4.06) และสภาพของรานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.68) 
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3.2 ขอมูลที่เกี่ยวกับความพึงพอใจของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีทองเที่ยวใน 
จังหวัดลําพูน  จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

 
ตารางท่ี 34  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานแหลง
ทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
ดานแหลงทองเที่ยวและส่ิงดึงดูด 

 

รายได 
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10000-

20,000 บาท 
20,001-

30,000 บาท รวม 
n=185 n=105 n=110 n=400 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ภาพลักษณทางธรรมชาติ เชนความสวยงาม 
ความนาสนใจ ความสมบูรณของธรรมชาติ 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเยี่ยมชม 3.39 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย 3.32 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

สภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาดปลอดภัย 3.49 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

สภาพอากาศท่ีดี 3.65 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

วัฒนธรรมและสังคมของคนในทองถิ่นมีความ
นาสนใจ 

3.90 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีการแสดงศิลปะ วัฒนธรรม 3.84 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

ผูคนในแหลงทองเท่ียวเปนมิตรและมีน้ําใจกับ
นักทองเท่ียว 

3.85 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

เสนหในวิถีชีวิตของผูคนในแหลงทองเท่ียว 3.70 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

ความสวยงามความมีเอกลักษณของ
สถาปตยกรรม สิ่งปลูกสราง 

3.69 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 



 56

ตารางท่ี 34 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดดู จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
ดานแหลงทองเที่ยวและส่ิงดึงดูด 

 

รายได 
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10000-

20,000 บาท 
20,001-

30,000 บาท รวม 
n=185 n=105 n=110 n=400 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
มีประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ 4.10 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเขาชม 3.79 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย  3.90 

(มาก) 
4.34 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
สภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาด ปลอดภัย 3.97 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
 การแนะนําแหลงทองเท่ียวทางสื่อตางๆ 
เพียงพอ 

3.63 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 3.78 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

ปายบอกทางชัดเจนทําใหหาแหลงทองเท่ียวงาย 3.78 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

มีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลง
ทองเท่ียว 

4.13 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

มีรานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ  4.12 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

นักทองเท่ียวไมพลุกพลานจนเกินไป 3.76 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
3.76 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 34 พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานแหลงทองเท่ียว
และส่ิงดึงดูด ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือนมีความพึงพอใจโดยรวมในระดับมาก  
รายไดไมเกิน 10,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.76)  รายได 10,000-20,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.80) รายได 
20,001-30,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.85) 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท   มีความ
พึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คอืมีปายบอกเลาประวัติเรื่องราวของแหลงทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 
4.13) รองลงมา มีรานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ (คาเฉล่ีย 4.12) และมีประวัติความ
เปนมาท่ีนาสนใจ  (คาเฉล่ีย 4.10) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท   มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย (คาเฉล่ีย 4.34) 
รองลงมา มีประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ  (คาเฉล่ีย 4.21) และความเหมาะสมของคาธรรมเนียม
การเขาชม (คาเฉล่ีย 4.19) 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000-30,000 บาท มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว และมีรานอาหาร
และรานขายของท่ีระลึกบริการ (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมา การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียว
งาย (คาเฉล่ีย 4.19) และสภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาด ปลอดภยั (คาเฉล่ีย 4.08) 
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ตารางท่ี 35  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
โรงแรมท่ีพัก จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ดานโรงแรมท่ีพัก 

รายได 
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10000-

20,000 บาท 
20,001-

30,000 บาท รวม 
n=118 n=78 n=82 n=278 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
โรงแรม ท่ีพัก มีเอกลักษณ สวยงาม 3.07 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 
2.79 

(ปานกลาง) 
3.03 

(ปานกลาง) 
โรงแรม ท่ีพัก มีให เลือกหลายแหง หลาย
ประเภท 

2.81 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

สามารถหาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย สะดวกเม่ือ
ตองการ 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

สิ่งอํานวยความสะดวกในหองพัก 3.10 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

สภ า พ ข อ งโ ร งแ ร ม ท่ี พั ก  มีค ว า มส ะ อ า ด 
ปลอดภัย 

2.81 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

ราคาคาท่ีพักเหมาะสมกับบริการท่ีไดรับ 2.88 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

การลดราคาท่ีพัก 3.06 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

การจัดแพ็คเกจหองพัก ในราคาถูก 2.93 
(ปานกลาง) 

2.64 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

มีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจองท่ีพัก 
หลายชองทาง และสะดวก เชน  โทรศัพท 
อินเตอรเน็ต 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณา ประชา สัมพันธใหเปนท่ีรูจัก 3.09 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

มีการแนะนําผานอินเทอรเน็ต หรือเว็บบอรด 2.81 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 3.03 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 35 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
โรงแรมท่ีพัก  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ดานโรงแรมท่ีพัก 

รายได 
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10000-

20,000 บาท 
20,001-

30,000 บาท รวม 
n=118 n=78 n=82 n=278 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
การบ ริการ  คว ามสุภ าพ  เ ป น กั น เ อง ข อง
พนักงานในโรงแรม ท่ีพัก 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 
2.97 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
2.96 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
 

จากตารางท่ี 35 พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานโรงแรมท่ีพัก  
ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือนมีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับปานกลาง รายไดไม
เกิน 10,000 บาท (คาเฉล่ีย 2.97)  รายได 10,000-20,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.02) รายได 20,001-30,000 
บาท (คาเฉล่ีย 2.96) 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท   มีความ
พึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือส่ิงอํานวยความสะดวกในหองพัก (คาเฉล่ีย 3.10) 
รองลงมา มีการโฆษณา ประชา สัมพันธใหเปนท่ีรูจัก  (คาเฉล่ีย 3.09) และโรงแรม ท่ีพัก มี
เอกลักษณ สวยงาม (คาเฉล่ีย 3.07)  

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท   มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การลดราคา  (คาเฉล่ีย 3.22) รองลงมาโรงแรม ท่ีพัก มีเอกลักษณ 
สวยงาม (คาเฉล่ีย 3.21)  และมีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจองท่ีพัก หลายชองทาง และ
สะดวก เชน โทรศัพท อินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.19) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000-30,000 บาท   มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือการลดราคา  (คาเฉล่ีย 3.15) รองลงมา สถานท่ีจอดรถสะดวก
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.12) และสามารถหาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย สะดวกเม่ือตองการ (คาเฉล่ีย 3.07) 
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ตารางท่ี  36  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
รานอาหาร  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ดานรานอาหาร 

รายได 
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10000-

20,000 บาท 
20,001-

30,000 บาท รวม 
n=166 n=100 n=107 n=373 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
อาหารมีรสชาติดี 3.45 

(ปานกลาง) 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.26 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง 3.81 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.65 

(มาก) 
ราคาอาหารและเครื่องด่ืมเหมาะสมกับบริการ
และรสชาติท่ีไดรับ 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

การคมนาคมสะดวก เขาถึงไดงาย 3.45 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

การแนะนํารานอาหารทางอินเตอรเน็ต ผานเว็บ
ไซด/เว็บบอรด 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 3.13 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

กา ร บ ริ ก า ร ค ว า มสุ ภา พ  เ ป น กัน เ อ งข อ ง
พนักงานในรานอาหาร 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

รานอาหารสะอาด ปลอดภัย 3.48 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

บรรยากาศ การตกตางรานมีความสวยงามเปน
เอกลักษณ 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.28 

(ปานกลาง) 
3.35 

(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 36  พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานอาหารผูตอบ
แบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือนมีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับปานกลาง  รายไดไมเกิน 
10,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.40)  รายได 10,000-20,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.36) รายได 20,001-30,000 บาท 
(คาเฉล่ีย 3.28) 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท   มีความ
พึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง  (คาเฉล่ีย 
3.81) รองลงมามีความพึงพอใจในระดับปานกลางคือรานอาหารสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.48) 
และ บรรยากาศ การตกตางรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ (คาเฉล่ีย 3.47) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท   มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง  (คาเฉล่ีย 3.72) 
รองลงมามีความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ อาหารมีรสชาติดี  (คาเฉล่ีย 3.43) และรานอาหาร
สะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.42) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000-30,000 บาท   มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือการบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงานในรานอาหาร 
(คาเฉล่ีย 3.39) รองลงมา รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.35) และการ
แนะนํารานอาหารทางอินเตอรเน็ต ผานเว็บไซด/เว็บบอรด (คาเฉล่ีย 3.30) 
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ตารางท่ี 37  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานราน
จําหนายสินคาและของท่ีระลึก  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ดานรานจําหนายสินคาและของที่ระลึก 

รายได 
ไมเกิน 

10,000 บาท 
10000-

20,000 บาท 
20,001-

30,000 บาท รวม 
n=166 n=97 n=100 n=363 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
สถานท่ีจําหนายสินคา ของท่ีระลึกตกแตง
สวยงาม นาสนใจ 

3.70 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

สินคาท่ีจําหนายมีความหลากหลาย 3.71 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

ราคาสินคาเหมาะสมกับคุณภาพสินคา 3.71 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

มีการลดราคาอยางเหมาะสม 4.14 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง 4.34 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

สภาพของรานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย 3.78 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.90 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 37  พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานจําหนายสินคา

และของที่ระลึก  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือนมีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับมาก  
รายไดไมเกิน 10,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.90)  รายได 10,000-20,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.75) รายได 
20,001-30,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.55) 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท  และ
รายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท    มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ
พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.34, 4.21) รองลงมา มีการลดราคาอยาง
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.14, 3.93) และสภาพของรานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.78, 3.82)  
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  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000-30,000 บาท   มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  สภาพของรานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.03) รองลงมา 
พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.88) และมีการลดราคาอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
3.55) 
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3.3 ขอมูลที่เกี่ยวกับความพึงพอใจของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีทองเที่ยว
ใน จังหวัดลําพูน จําแนกตามภูมิลําเนา 
 
ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานแหลง
ทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ดานแหลงทองเที่ยวและ 
ส่ิงดึงดูด 

 

ภูมิลําเนา 
ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคใต ภาค

ตะวันออก 
ภาค

ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

รวม 

n=158 n=73 n=56 n=49 n=64 n=400 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ภาพลักษณทางธรรมชาติ เชน
ความสวยงาม ความนาสนใจ 
ความสมบูรณของธรรมชาติ 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

ค ว า ม เ ห ม า ะ ส ม ข อ ง
คาธรรมเนียมการเยี่ยมชม 

3.53 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

กา ร ค มน า ค มสะ ดว ก เ ข า ถึ ง
แหลงทองเท่ียวงาย 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

สภาพแหลงทองเท่ียวมีความ
สะอาดปลอดภัย 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

สภาพอากาศท่ีดี 3.56 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

วัฒนธรรมและสังคมของคนใน
ทองถิ่นมีความนาสนใจ 

3.88 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีการแสดงศิลปะ วัฒนธรรม 3.82 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

ผูคนในแหลงทองเท่ียวเปนมิตร
และมีน้ําใจกับนักทองเท่ียว 

3.92 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.78 
(มาก) 

เสนหในวิถี ชีวิตของผูคนใน
แหลงทองเท่ียว 

3.82 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 
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ตารางท่ี 38 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ดานแหลงทองเที่ยวและ 
ส่ิงดึงดูด 

 

ภูมิลําเนา 

ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคใต 
ภาค

ตะวันออก 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ รวม 

n=158 n=73 n=56 n=49 n=64 n=400 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ความสวยงามความมีเอกลักษณ
ของสถา ปตยกร รม สิ่ งปลู ก
สราง 

3.80 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

มีประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ 3.88 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

ค ว า ม เ ห ม า ะ ส ม ข อ ง
คาธรรมเนียมการเขาชม 

3.73 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

กา ร ค มน า ค มสะ ดว ก เ ข า ถึ ง
แหลงทองเท่ียวงาย  

4.05 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

สภาพแหลงทองเท่ียวมีความ
สะอาด ปลอดภัย 

4.06 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 การแนะนําแหลงทองเท่ียวทาง
สื่อตางๆ เพียงพอ 

3.87 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 3.94 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

ปายบอกทางชัดเจนทําใหหา
แหลงทองเท่ียวงาย 

3.94 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

มีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราว
ของแหลงทองเท่ียว 

4.17 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

มีรานอาหารและรานขายของท่ี
ระลึกบริการ  

4.16 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

นั ก ท อ ง เ ท่ี ย ว ไ ม พ ลุ ก พ ล า น
จนเกินไป 

3.88 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.81 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 38 พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานแหลงทองเท่ียว
และส่ิงดึงดูด ผูตอบแบบสอบถามทุกภูมิลําเนามีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับมาก  ภูมิลําเนา 
ภาคเหนือ(คาเฉล่ีย 3.81)   ภูมิลําเนาภาคกลาง (คาเฉล่ีย 3.85) ภูมิลําเนาภาคใต (คาเฉล่ีย 3.78) 
ภูมิลําเนาภาคตะวันออก (คาเฉล่ีย 3.72) ภูมิลําเนาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (คาเฉล่ีย 3.75) 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมา มี
รานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ (คาเฉล่ีย 4.16) และสภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาด 
ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.06) 

ผูตอบแบบสอบถามภมิูลําเนาภาคกลาง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
คือ มีประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.38) รองลงมา การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลง
ทองเท่ียวงาย  (คาเฉล่ีย 4.25) และมีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว มีรานอาหาร
และรานขายของท่ีระลึกบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.18)  

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคใต มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ 
มีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว มีรานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ 
เทากัน (คาเฉล่ีย 4.28) รองลงมา สภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.00) และ
ผูคนในแหลงทองเท่ียวเปนมิตรและมีน้ําใจกับนักทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.97) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออก มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก คือ การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย  (คาเฉล่ีย 4.12) รองลงมามีปายบอกเลา
ประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว มีรานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 
4.08) และมีประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.04) 

ผูตอบแบบสอบถามภมิูลําเนาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย (คาเฉล่ีย 4.30) รองลงมา มี
ประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.27) และความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเขาชม 
(คาเฉล่ีย 4.20) 
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ตารางท่ี 39  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
โรงแรมท่ีพัก จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ดานโรงแรมที่พัก 

ภูมิลําเนา 

ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคใต 
ภาค

ตะวันออก 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ รวม 

n=158 n=73 n=56 n=49 n=64 n=400 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
โร งแ ร ม ท่ี พั ก  มี เ อ ก ลั ก ษ ณ 
สวยงาม 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

โรงแรม ท่ีพัก มีใหเลือกหลาย
แหง หลายประเภท 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

สามารถหาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย 
สะดวกเม่ือตองการ 

3.26 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

สิ่ ง อํ า น ว ย ค ว า ม ส ะ ด ว ก ใ น
หองพัก 

3.26 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

สภาพของโรงแรม ท่ีพัก มีความ
สะอาด ปลอดภัย 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

ร า ค า ค า ท่ี พั ก เ ห ม า ะ ส ม กั บ
บริการท่ีไดรับ 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

การลดราคาท่ีพัก 3.13 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

การจัดแพ็คเกจหองพัก ในราคา
ถูก 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

มีชองทางในการติดตอสอบถาม
หรือจองท่ีพัก หลายชองทาง 
แล ะ ส ะ ดว ก  เ ช น  โ ท ร ศั พ ท 
อินเตอรเน็ต 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณา ประชา สัมพันธ
ใหเปนท่ีรูจัก 

3.15 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

มีการแนะนําผานอินเทอรเน็ต 
หรือเว็บบอรด 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี  39 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
โรงแรมท่ีพัก จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ดานโรงแรมที่พัก 

ภูมิลําเนา 

ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคใต 
ภาค

ตะวันออก 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ รวม 

n=158 n=73 n=56 n=49 n=64 n=400 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 2.94 

(ปานกลาง) 
3.09 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.19 

(ปานกลาง) 
3.08 

(ปานกลาง) 
3.08 

(ปานกลาง) 
การบริการ ความสุภาพ เปน
กันเองของพนักงานในโรงแรม 
ท่ีพัก 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 39 พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานโรงแรมท่ีพัก 

ผูตอบแบบสอบถามทุกภูมิลําเนามีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับปานกลาง  ภูมิลําเนา ภาคเหนือ
(คาเฉล่ีย 2.95)   ภูมิลําเนาภาคกลาง (คาเฉล่ีย 2.99) ภูมิลําเนาภาคใต (คาเฉล่ีย 3.06) ภูมิลําเนาภาค
ตะวันออก (คาเฉล่ีย 2.94) ภูมิลําเนาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (คาเฉล่ีย 3.00) 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ส่ิงอํานวยความสะดวกในหองพัก และ สามารถหาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย 
สะดวกเม่ือตองการ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.26)  รองลงมา มีการโฆษณาประชาสัมพันธใหเปนท่ีรูจัก 
(คาเฉล่ีย 3.15) และการลดราคาท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.13) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคกลาง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
คือการลดราคาท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.40) รองลงมา  โรงแรม ท่ีพัก มีเอกลักษณ สวยงาม (คาเฉล่ีย 3.32) 
และมีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจองท่ีพัก หลายชองทาง และสะดวก เชน โทรศัพท 
อินเตอรเน็ต และสถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.09) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคใต มีความพึงพอใจ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 
3 ลําดับแรก คือการบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงานในโรงแรม ท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.33) 
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รองลงมา สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.24) และสามารถหาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย 
สะดวกเม่ือตองการ(คาเฉล่ีย 3.22) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออก มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก คือสถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.19) รองลงมามีชองทางในการติดตอสอบถาม
หรือจองท่ีพัก หลายชองทาง และสะดวก เชน โทรศัพท อินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.05) และโรงแรม ท่ี
พัก มีใหเลือกหลายแหง หลายประเภท (คาเฉล่ีย 3.00)  

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ส่ิงอํานวยความสะดวกในหองพัก และการลดราคาท่ีพัก เทากัน (คาเฉล่ีย 
3.36) รองลงมา มีการโฆษณา ประชา สัมพันธใหเปนท่ีรูจัก (คาเฉล่ีย 3.18) และ มีชองทางในการ
ติดตอสอบถามหรือจองท่ีพัก หลายชองทาง และสะดวก เชน โทรศัพท อินเตอรเน็ต และสถานท่ี
จอดรถสะดวก เพียงพอ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.08) 
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ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดาน
รานอาหาร จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ดานรานอาหาร 

ภูมิลําเนา 

ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคใต 
ภาค

ตะวันออก 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ รวม 

n=158 n=73 n=56 n=49 n=64 n=400 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
อาหารมีรสชาติดี 3.35 

(ปานกลาง) 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
ร า น อ า ห า ร มีให เ ลื อ ก ห ล า ย
ประเภท หลายแหง 

3.63 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

ร า ค า อ า ห า ร แ ล ะ เ ค รื่ อ ง ด่ื ม
เหมาะสมกับบริการและรสชาติ
ท่ีไดรับ 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

การคมนาคมสะดวก เขาถึงได
งาย 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

กา ร แ น ะ นํ า ร าน อ า ห า ร ท า ง
อินเตอรเน็ต ผานเว็บไซด/เว็บ
บอรด 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ 3.12 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

การบริการ ความสุภาพ เปน
กั น เ อ ง ข อ ง พ นั ก ง า น ใ น
รานอาหาร 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

รานอาหารสะอาด ปลอดภัย 3.39 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

บรรยากาศ การตกตางรานมี
ความสวยงามเปนเอกลักษณ 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี  40 พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานอาหาร ผูตอบ
แบบสอบถามทุกภูมิลําเนามีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับปานกลาง  ภูมิลําเนา ภาคเหนือ
(คาเฉล่ีย 3.32)   ภูมิลําเนาภาคกลาง (คาเฉล่ีย 3.39) ภูมิลําเนาภาคใต (คาเฉล่ีย 3.39) ภูมิลําเนาภาค
ตะวันออก (คาเฉล่ีย 3.37) ภูมิลําเนาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (คาเฉล่ีย 3.34) 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือรานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.53) รองลงมามี
ความพึงพอใจ มีคาเฉล่ียในระดับปานกลางคือ  รานอาหารสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.39) และ
บรรยากาศ การตกตางรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ (คาเฉล่ีย 3.38) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคกลาง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
คือ รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.81) รองลงมา รานอาหารสะอาด 
ปลอดภัย   (คาเฉล่ีย  3.52) และบรรยากาศ การตกตางรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ  (คาเฉล่ีย 
3.50)  

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคใต มีความพึงพอใจ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 
3 ลําดับแรก คือ รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมา มีความพึง
พอใจ มีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ อาหารมีรสชาติดี และรสชาติท่ีไดรับ การคมนาคมสะดวก 
เขาถึงไดงาย  เทากัน (คาเฉล่ีย 3.42) และการบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงานใน
รานอาหาร (คาเฉล่ีย 3.38) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออก มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก คือรานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.69) รองลงมา มีความพึงพอใจ มี
คาเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ อาหารมีรสชาติด ี และรานอาหารสะอาด ปลอดภัย เทากัน (คาเฉล่ีย 
3.43) และบรรยากาศ การตกตางรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ (คาเฉล่ีย 3.40) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือรานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง(คาเฉล่ีย 3.47) รองลงมา การ
บริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงานในรานอาหาร (คาเฉล่ีย 3.44) และการแนะนํา
รานอาหารทางอินเตอรเน็ต ผานเว็บไซด/เว็บบอรด (คาเฉล่ีย 3.34)  
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ตารางท่ี 41  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานราน
จําหนายสินคาและของท่ีระลึก จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ดานรานจําหนายสินคาและของ
ที่ระลึก 

ภูมิลําเนา 
ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคใต ภาค

ตะวันออก 
ภาค

ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

รวม 

n=158 n=73 n=56 n=49 n=64 n=400 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
สถานท่ีจําหนายสินคา ของท่ี
ระลึกตกแตงสวยงาม นาสนใจ 

3.53 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

สิ น ค า ท่ี จํ า ห น า ย มี ค ว า ม
หลากหลาย 

3.54 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

ราคาสินคาเหมาะสมกับคุณภาพ
สินคา 

3.54 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

มีการลดราคาอยางเหมาะสม 3.88 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

พนักงานขายบริการดี สุภาพ 
เปนกันเอง 

4.20 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

สภาพของรานฯ มีความสะอาด 
ปลอดภัย 

3.95 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.77 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  41 พบวาองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานจําหนายสินคา

และของท่ีระลึก ผูตอบแบบสอบถามทุกภูมิลําเนามีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับมาก   
ภูมิลําเนา ภาคเหนือ(คาเฉล่ีย 3.77)   ภูมิลําเนาภาคกลาง (คาเฉล่ีย 3.79) ภูมิลําเนาภาคใต (คาเฉล่ีย 
3.79) ภูมิลําเนาภาคตะวันออก (คาเฉล่ีย 3.70) ภูมิลําเนาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (คาเฉล่ีย 3.73) 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือพนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมา สภาพของ
รานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.95) และมีการลดราคาอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.88) 
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ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคกลาง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
คือพนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมา มีการลดราคาอยางเหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 4.08) และสถานท่ีจําหนายสินคา ของท่ีระลึกตกแตงสวยงาม นาสนใจ (คาเฉล่ีย 3.64)  

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคใต มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ
พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมา สภาพของรานฯ มีความสะอาด 
ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.96) และมีการลดราคาอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.93)  

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออก มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก คือ พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมา มีการลดราคาอยาง
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.91) และสภาพของรานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.82) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือพนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมา สภาพของ
รานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.94) และการลดราคาอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.86) 
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สวนที่ 4 ปญหาท่ีพบจากแหลงทองเที่ยว  
 
ตารางท่ี 42  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาท่ีพบจากแหลง
ทองเท่ียว  
 

ปญหาที่พบจากแหลงทองเที่ยว จํานวน รอยละ 
ความเส่ือมโทรมของแหลงทองเท่ียว  27 6.8 
ขาดการประชาสัมพันธขอมูลขาวสารในแหลงทองเท่ียว  38 9.5 
ส่ิงอํานวยความสะดวกในแหลงทองเท่ียวไมเพียงพอตอ
ความตองการ อาทิท่ีจอดรถ หองสุขา   49 12.3 
ความเส่ือมโทรมของแหลงทองเท่ียว 18 4.5 
สภาพภูมิทัศนในแหลงทองเท่ียวไมเปนระเบียบไม
สวยงาม 11 2.8 
การหลอกลวงนักทองเท่ียว 20 5.0 
ขยะเยอะ แตมีถังขยะนอย หาไมคอยเจอ 9 2.3 
หองน้ําสาธารณะนอยและบางแหงไมมีสุขอนามัย 
หองน้ําสกปรก 7 1.8 
ไมมีขอมูลสําหรับบริเวณท่ีสามารถกางเต็นทไดสําหรับ
คนท่ีเพ่ิงมาเท่ียวเปนครั้งแรก 1 0.3 
ราคาของสินคาตางๆ และราคาอาหารท่ีแหงทองเท่ียว
แพง 1 0.3 
ความเปนธรรมชาตินอยลง 1 0.3 
ไมคอยมีนักทองเท่ียวในแหลงธรรมชาต ิ 1 0.3 
ไมควรเอาสถานท่ีวัดไปจัดงานขายสินคา 1 0.3 
ปายบอกทางเห็นไมชัดเจน 5 1.3 

 
 จากตารางท่ี 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุดคือ ส่ิงอํานวยความ
สะดวกในแหลงทองเท่ียวไมเพียงพอตอความตองการ อาทิท่ีจอดรถ หองสุขา  รอยละ 12.3 
รองลงมาขาดการประชาสัมพันธขอมูลขาวสารในแหลงทองเท่ียว รอยละ 9.5 และความเส่ือมโทรม
ของแหลงทองเท่ียว รอยละ 6.8 



 
บทที่ 5 

สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล  ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 
 
 
  การศึกษาเรื่อง  ความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยตอสถานท่ีทองเท่ียวใน
จังหวัดลําพูน มีวัตถุประสงคเพ่ือศึกษาความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยตอสถานท่ีทองเท่ียว
ในจังหวัดลําพูน  ประชากรกลุมตัวอยางท่ีใชในการศึกษาคือนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีเดินทางมา
ทองเท่ียวในจังหวัดลําพูน  จํานวน 400 ตัวอยาง  เครื่องมือท่ีใชในการเก็บรวบรวมขอมูลเปน
แบบสอบถาม การวิเคราะหขอมูลใชสถิติเชิงพรรณนา ไดแกคาความถ่ี  รอยละ และคาเฉล่ีย  
สามารถสรุปผลการศึกษา อภิปรายผล  ขอคนพบ และขอเสนอแนะดังตอไปนี ้
 
สรุปผลการศึกษา 

สวนที่ 1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
จากการศึกษาเปนเพศชายและเพศหญิงจํานวนเทากัน รอยละ 50.0 มีอายุ 31-40 ป รอย

ละ 31.0  สถานภาพ สมรส รอยละ 52.5 ระดับการศึกษาปวส/อนุปริญญา รอยละ 31.5  อาชีพ 
คาขาย/ธุรกิจสวนตัว รอยละ 24.8   รายไดไมเกิน 10,000 บาท รอยละ 46.3   นักทองเท่ียวมี
ภูมิลําเนาภาคเหนือ รอยละ 39.5 นักทองเท่ียวในภาคเหนือท่ีเดินทางมาทองเท่ียวมาจากจังหวัด
เชียงใหม รอยละ 13.7   นักทองเท่ียวในภาคตะวันออกเฉียงเหนือท่ีเดินทางมาทองเท่ียวมาจาก
จังหวัดเลย  รอยละ 6.5  นักทองเท่ียวในภาคกลางท่ีเดินทางมาทองเท่ียวมาจากกรุงเทพมหานคร 
รอยละ10.0  นักทองเท่ียวในภาคใตท่ีเดินทางมาทองเท่ียวมาจากจังหวัดกระบ่ี รอยละ 8.3   และ
นักทองเท่ียวในภาคตะวันออกท่ีเดินทางมาทองเท่ียวมาจากจังหวัดระยอง รอยละ 6.3   ตองการไป
เย่ียมชมโบราณสถาน (วัด)  รอยละ 53.5  เหตุผลท่ีตองการเดินทางทองเท่ียวจังหวัดลําพูนตองการ
เปล่ียนบรรยากาศ รอยละ 20.0  เคยมาเท่ียวจังหวัดลําพูน  2 ครั้ง รอยละ 35.0   พาหนะท่ีใชในการ
เดินทางมายังจังหวัดลําพูน  เครื่องบินลงเชียงใหมและใชรถเพ่ือน รอยละ 22.3   มีเพ่ือนผูรวม
เดินทางทองเท่ียว จังหวัดลําพูนครั้งนี้ รอยละ 29.8    

ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการเดินทางมาทองเท่ียวจังหวัดลําพูนโดยรวม
ในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.98) โดยมีความพึงพอใจลําดับแรกคือ บอน้ําศักดิ์สิทธ์ิดอยขะมอ 
(คาเฉล่ีย 3.23) รองลงมา สะพานทาชมพู (คาเฉล่ีย 3.19) และวัดพระธาตุดอยเวียง (คาเฉล่ีย  3.12)  
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สําหรับเหตุผลท่ีเดินทาง มาเที่ยวจังหวัดลําพูนมากท่ีสุด ตองการเรียนรูวัฒนธรรม 
การดําเนินชีวิต ศิลปะ สถานท่ีทางประวัติศาสตร เทศกาลของทองถ่ินท่ีไมเคยรูจักมากอน รอยละ 
27.8 การหาแหลงขอมูลจากอินเตอรเน็ตเว็บไซต  รอยละ 54.3   แหลงขอมูลทองเท่ียวท่ีเห็นวา
นาเช่ือถือมากท่ีสุด คือ อินเตอรเน็ต รอยละ 25.0  หาขอมูลในการเดินทางมาเท่ียวมากท่ีสุด  
รานอาหาร รอยละ 55.3   เดินทางมากับบริษัททองเท่ียว/แพ็คเกจของสายการบิน/แพ็คเกจของ
โรงแรม รอยละ 30.0  
 

สวนที่ 2 ขอมูลที่เกี่ยวกับความพึงพอใจของนักทองเที่ยวชาวไทยที่มีตอสถานที่
ทองเที่ยวใน จังหวัดลําพูน 

ดานแหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ   ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
โดยรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.79) ปจจัยยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับมาก ลําดับแรก คือ มี
ปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมา มีรานอาหารและรานขาย
ของท่ีระลึกบริการ (คาเฉล่ีย 4.16)  และการคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย (คาเฉล่ีย 
4.10)  

ดานโรงแรมที่พัก ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับ  
ปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.98) ปจจัยยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับปานกลางลําดับแรก คือ  การ
ลดราคาท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.13) รองลงมา สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.08) และสามารถ
หาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย สะดวกเม่ือตองการ (คาเฉล่ีย 3.07)  

ดานรานอาหาร  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับ   
ปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.35) ปจจัยยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับมากลําดับแรก คือ 
รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.65)  รองลงมามีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลางคือ   อาหารมีรสชาติดี ราคาอาหารและเครื่องดื่มเหมาะสมกับบริการและรสชาติท่ีไดรับ 
การคมนาคมสะดวก เขาถึงไดงาย รานอาหารสะอาด ปลอดภัย เทากัน  (คาเฉล่ีย 3.38) และ 
บรรยากาศ การตกแตงรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ  (คาเฉล่ีย 3.37)  

ดานรานจําหนายสินคาและของที่ระลึก  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียโดยรวมระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.76) ปจจัยยอยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับมากลําดับ
แรกคือ พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมา มีการลดราคาอยาง
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.92) และสภาพของรานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.86)  

โดยพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสินคาท่ีระลึกท่ีซ้ือคือ ลําไย      
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การจะกลับมาทองเท่ียวในอนาคต คือ ยังไมแนใจ รอยละ 76.5  จะบอกตอและจะ
แนะนําใหเพ่ือน/ญาติใหมาเท่ียวแนนอน  รอยละ 59.2  

 
สวนที่ 3 ขอมูลทีเ่กี่ยวกับความพึงพอใจของนักทองเที่ยวชาวไทยที่มีตอสถานที่

ทองเที่ยวใน จังหวัดลําพูน  จําแนกตามเพศ  รายไดเฉลี่ยตอเดือน และภูมิลําเนา 
3.1 ขอมูลที่เกี่ยวกับความพึงพอใจของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีทองเที่ยว

ใน จังหวัดลําพูน  จําแนกตามเพศ 
องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเที่ยวดานแหลงทองเที่ยวและส่ิงดึงดูด ผูตอบ

แบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับมาก  
ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ

แรก คือ มีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว มีรานอาหารและรานขายของท่ีระลึก
บริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.31) รองลงมา สภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 
4.12) และการคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย (คาเฉล่ีย 4.10) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มี
ประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมา การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียว
งาย (คาเฉล่ีย 4.09) และมีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 4.02) 

องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานโรงแรมที่พัก ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศ
ชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ  สามารถหาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย สะดวกเม่ือตองการ (คาเฉล่ีย 3.24) รองลงมา การ
ลดราคาท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.20) และส่ิงอํานวยความสะดวกในหองพัก (คาเฉล่ีย 3.11) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มีการ
โฆษณา ประชาสัมพันธใหเปนท่ีรูจัก สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.13) 
รองลงมา มีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจองท่ีพัก หลายชองทาง และสะดวก เชน โทรศัพท 
อินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.10) และการลดราคาท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.04) 

องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานอาหาร ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศ
ชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
คือ รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.58) รองลงมา อาหารมีรสชาติดี ราคา
อาหารและเครื่องดื่มเหมาะสมกับบริการและรสชาติท่ีไดรับ การคมนาคมสะดวก เขาถึงไดงาย 
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รานอาหารสะอาด ปลอดภัย บรรยากาศ การตกตางรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ เทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.31) และการบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงานในรานอาหาร (คาเฉล่ีย 3.15) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ 
รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.72) รองลงมา อาหารมีรสชาติดี 
รานอาหารสะอาด ปลอดภัย เทากัน (คาเฉล่ีย 3.45) และราคาอาหารและเคร่ืองดื่มเหมาะสมกับ
บริการและรสชาติท่ีไดรับ การคมนาคมสะดวก เขาถึงไดงาย บรรยากาศ การตกแตงรานมีความ
สวยงามเปนเอกลักษณ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.43) 

องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเที่ยวดานรานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก 
ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับมาก  

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก คือ พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมา สภาพของรานฯ มีความ
สะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.04) และมีการลดราคาอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.79) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ 
พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมา มีการลดราคาอยางเหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 4.06) และสภาพของรานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.68) 

 
3.2 ขอมูลที่เกี่ยวกับความพึงพอใจของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีทองเที่ยว

ใน จังหวัดลําพูน  จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเที่ยวดานแหลงทองเที่ยวและส่ิงดึงดูด  ผูตอบ

แบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือนมีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับมาก  
ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท   มีความ

พึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มีปายบอกเลาประวัติเรื่องราวของแหลงทองเท่ียว 
(คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมา มีรานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ (คาเฉล่ีย 4.12) และมีประวัติ
ความเปนมาท่ีนาสนใจ  (คาเฉล่ีย 4.10) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท   มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย (คาเฉล่ีย 4.34) 
รองลงมา มีประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ  (คาเฉล่ีย 4.21) และความเหมาะสมของคาธรรมเนียม
การเขาชม (คาเฉล่ีย 4.19) 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท  มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ มีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว และมีรานอาหาร
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และรานขายของท่ีระลึกบริการ (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมา การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียว
งาย (คาเฉล่ีย 4.19) และสภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.08) 

องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานโรงแรมท่ีพัก  ผูตอบแบบสอบถามทุก
รายไดเฉล่ียตอเดือนมีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท   มีความ
พึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ส่ิงอํานวยความสะดวกในหองพัก (คาเฉล่ีย 3.10) 
รองลงมา มีการโฆษณา ประชาสัมพันธใหเปนท่ีรูจัก (คาเฉล่ีย 3.09) และโรงแรม ท่ีพัก มีเอกลักษณ 
สวยงาม (คาเฉล่ีย 3.07)  

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท  มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  การลดราคา  (คาเฉล่ีย 3.22) รองลงมาโรงแรม ท่ีพัก มีเอกลักษณ 
สวยงาม (คาเฉล่ีย 3.21) และมีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจองท่ีพัก หลายชองทาง และ
สะดวก เชน โทรศัพท อินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.19) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท  มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  การลดราคา (คาเฉล่ีย 3.15) รองลงมา สถานท่ีจอดรถสะดวก
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.12) และสามารถหาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย สะดวกเม่ือตองการ (คาเฉล่ีย 3.07) 

องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเที่ยวดานรานอาหาร ผูตอบแบบสอบถามทุก
รายไดเฉล่ียตอเดือนมีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10000 บาท   มีความ
พึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ  รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง  (คาเฉล่ีย 
3.81) รองลงมามีความพึงพอใจในระดับปานกลางคือรานอาหารสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.48) 
และ บรรยากาศ การตกตางรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ (คาเฉล่ีย 3.47) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท   มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง  (คาเฉล่ีย 3.72) 
รองลงมามีความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ อาหารมีรสชาติดี  (คาเฉล่ีย 3.43) และรานอาหาร
สะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.42) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท   มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงานในรานอาหาร 
(คาเฉล่ีย 3.39) รองลงมา รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.35) และการ
แนะนํารานอาหารทางอินเตอรเน็ต ผานเว็บไซด/เว็บบอรด (คาเฉล่ีย 3.30) 
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องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเที่ยวดานรานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก  
ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือนมีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับมาก 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท  และ
รายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ 
พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.34, 4.21) รองลงมา มีการลดราคาอยาง
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.14, 3.93) และสภาพของรานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.78, 3.82)  

  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท   มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ สภาพของรานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.03) รองลงมา 
พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.88) และมีการลดราคาอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
3.55) 
 

3.3 ขอมูลที่เกี่ยวกับความพึงพอใจของนักทองเที่ยวชาวไทยท่ีมีตอสถานท่ีทองเที่ยว
ใน จังหวัดลําพูน จําแนกตามภูมิลําเนา 

องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเที่ยวดานแหลงทองเที่ยวและส่ิงดึงดูด ผูตอบ
แบบสอบถามทุกภูมิลําเนามีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับมาก   

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
คือ ปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมา มีรานอาหารและราน
ขายของท่ีระลึกบริการ (คาเฉล่ีย 4.16) และสภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 
4.06) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคกลาง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
คือ มีประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.38) รองลงมา การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลง
ทองเท่ียวงาย  (คาเฉล่ีย 4.25) และมีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว มีรานอาหาร
และรานขายของท่ีระลึกบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.18)  

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคใต มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ 
มีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว มีรานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ 
เทากัน (คาเฉล่ีย 4.28) รองลงมา สภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 4.00) และ
ผูคนในแหลงทองเท่ียวเปนมิตรและมีน้ําใจกับนักทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.97) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออก มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก คือ การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย  (คาเฉล่ีย 4.12) รองลงมามีปายบอกเลา
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ประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว มีรานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 
4.08) และมีประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.04) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ย 
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย (คาเฉล่ีย 4.30) รองลงมา มี
ประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ (คาเฉล่ีย 4.27) และความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเขาชม 
(คาเฉล่ีย 4.20) 

องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเที่ยวดานโรงแรมท่ีพัก  ผูตอบแบบสอบถามทุก
ภูมิลําเนามีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับปานกลาง   

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนา มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ส่ิง
อํานวยความสะดวกในหองพัก และ สามารถหาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย สะดวกเม่ือตองการ เทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.26)  รองลงมา มีการโฆษณาประชาสัมพันธใหเปนท่ีรูจัก (คาเฉล่ีย 3.15) และการลด
ราคาท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.13) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคกลาง  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
คือ การลดราคาที่พัก (คาเฉล่ีย 3.40) รองลงมา  โรงแรม ท่ีพัก มีเอกลักษณ สวยงาม (คาเฉล่ีย 3.32) 
และมีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจองท่ีพัก หลายชองทาง และสะดวก เชน โทรศัพท 
อินเตอรเน็ต และสถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.09) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคใต มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ 
การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงานในโรงแรม ท่ีพัก (คาเฉล่ีย 3.33) รองลงมา สถานท่ี
จอดรถสะดวก เพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.24) และสามารถหาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย สะดวกเม่ือตองการ
(คาเฉล่ีย 3.22) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออก  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก คือ  สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.19) รองลงมามีชองทางในการติดตอสอบถาม
หรือจองท่ีพัก หลายชองทาง และสะดวก เชน โทรศัพท อินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 3.05) และโรงแรม ท่ี
พัก มีใหเลือกหลายแหง หลายประเภท (คาเฉล่ีย 3.00)  

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ส่ิงอํานวยความสะดวกในหองพัก และการลดราคาท่ีพัก เทากัน (คาเฉล่ีย 
3.36) รองลงมา มีการโฆษณา ประชา สัมพันธใหเปนท่ีรูจัก (คาเฉล่ีย 3.18) และมีชองทางในการ
ติดตอสอบถามหรือจองท่ีพัก หลายชองทาง และสะดวก เชน โทรศัพท อินเตอรเน็ต และสถานท่ี
จอดรถสะดวก เพียงพอ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.08) 
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องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเที่ยวดานรานอาหาร ผูตอบแบบสอบถามทุก
ภูมิลําเนามีความพึงพอใจ โดยรวมในระดับปานกลาง   

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
คือ รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.53) รองลงมามีความพึงพอใจ มี
คาเฉล่ียในระดับปานกลางคือ  รานอาหารสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.39) และบรรยากาศ การตก
ตางรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ (คาเฉล่ีย 3.38) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคกลาง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
คือ รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.81) รองลงมา รานอาหารสะอาด 
ปลอดภัย   (คาเฉล่ีย  3.52) และบรรยากาศ การตกตางรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ  (คาเฉล่ีย 
3.50)  

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคใต มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ 
รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมา มีความพึงพอใจ มีคาเฉล่ีย
ในระดับปานกลาง คือ อาหารมีรสชาติดี และรสชาติท่ีไดรับ การคมนาคมสะดวก เขาถึงไดงาย  
เทากัน (คาเฉล่ีย 3.42) และการบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงานในรานอาหาร (คาเฉล่ีย 
3.38) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออก มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก คือ รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง (คาเฉล่ีย 3.69) รองลงมา มีความพึงพอใจ มี
คาเฉล่ียในระดับปานกลาง คือ อาหารมีรสชาติดี  และรานอาหารสะอาด ปลอดภัย เทากัน (คาเฉล่ีย 
3.43) และบรรยากาศ การตกตางรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ (คาเฉล่ีย 3.40) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ย 
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง(คาเฉล่ีย 3.47) รองลงมา 
การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงานในรานอาหาร (คาเฉล่ีย 3.44) และการแนะนํา
รานอาหารทางอินเตอรเน็ต ผานเว็บไซด/เว็บบอรด (คาเฉล่ีย 3.34)  

องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเที่ยวดานรานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก 
ผูตอบแบบสอบถามทุกภูมิลําเนามีความพึงพอใจโดยรวมในระดับมาก    

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
คือ พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมา สภาพของรานฯ มีความ
สะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.95) และมีการลดราคาอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.88) 
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ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคกลาง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
คือ พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมา มีการลดราคาอยางเหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 4.08) และสถานท่ีจําหนายสินคา ของท่ีระลึกตกแตงสวยงาม นาสนใจ (คาเฉล่ีย 3.64)  

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคใต มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ 
พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมา สภาพของรานฯ มีความสะอาด 
ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.96) และมีการลดราคาอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.93)  

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออก มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก คือ พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมา มีการลดราคาอยาง
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.91) และสภาพของรานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.82) 

ผูตอบแบบสอบถามภูมิลําเนาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมา สภาพของ
รานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.94) และการลดราคาอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.86) 
 
การอภิปรายผล 

การศึกษาเรื่อง  ความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยตอสถานท่ีทองเท่ียวในจังหวัด 
ลําพูน ในครั้งนี้ไดใชทฤษฎีความพึงพอใจ และแนวคิดเกี่ยวกับอุตสาหกรรมการทองเท่ียว และ
บริการ มีประเด็นท่ีสามารถนํามาอภิปรายผลไดดังนี ้

ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม
ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงจํานวน 400 ราย  มีอายุ 31-40 ป 

สถานภาพเปนสมรส  ภูมิลําเนาอยูในภาคเหนือ   ระดับการศึกษา ปวส/อนุปริญญา   อาชีพคาขาย/
ธุรกิจสวนตัว   มีรายไดไมเกิน 10,000 บาท  ตองการไปเยี่ยมชมในแหลงทองเท่ียวคือ โบราณสถาน 
(วัด)   เหตุผลท่ีตองการเดินทางมาทองเท่ียวตองการเปล่ียนบรรยากาศ   เคยมาเท่ียวจังหวัดลําพูน 2 
ครั้ง พาหนะท่ีใชในการเดินทางมายังจังหวัดเชียงใหมคือ เครื่องบินลงเชียงใหมและใชรถเพ่ือน  มี
เพ่ือนเปนผูรวมเดินทางมาทองเท่ียว    การหาขอมูลแหลงทองเท่ียวคือ รานอาหาร  ไมสอดคลองกับ
ผลการศึกษาของ จรัสนันท   สิทธิเจริญ (2550) ท่ีศึกษาพฤติกรรมการทองเท่ียวในภาคเหนือของ
นักทองเท่ียวชาวไทย  พบวานักทองเท่ียวมีอายุ 21-40 ป สถานภาพโสด จบการศึกษาระดับปริญญา
ตรี   นิยมเดินทางทองเท่ียวรวมกบับุคคลในครอบครัว   และไมสอดคลองกับผลการศึกษาของปฐม
ลักษณ  สุเวชณิชย (2550) ท่ีศึกษาปจจัยมีผลตอการตัดสินใจเลือกทองเท่ียวภายในประเทศของกลุม
วัยทํางานในเขตกรุงเทพมหานคร     ผลการศึกษาปจจัยสวนบุคคล พบวา มีสถานภาพโสด ระดับ
การศึกษาปริญญาตรี ประกอบอาชีพพนักงาน/บริษัทเอกชน  เดินทางทองเท่ียวภายในประเทศดวย
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วิธีทางรถยนตสวนตัว  การหาขอมูลเกี่ยวกับการทองเท่ียวภายในประเทศจากบุคคลในครอบครัว/
เพ่ือน   และไมสอดคลองมาลิน ี ปนแกว (2552) ท่ีศึกษาเรื่องปจจัยท่ีมีผลตอการเดินทางทองเท่ียว
และพฤติกรรมการเดินทางทองเท่ียวภายในประเทศของนักทองเท่ียวชาวเชียงใหม ผลการศึกษา
ปจจัยสวนบุคคลพบวา สวนใหญเปนเพศหญิง มีอายุระหวาง 21-30 ป  ระดับปริญญาตรี  อาชีพ
ขาราชการหรือรัฐวิสาหกิจ มีรายไดเฉล่ียตอเดือนอยูระหวาง 10,001-20,000 บาท 

ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียว
จังหวัดลําพูนโดยรวมในระดับมากเรียงลําดับไดแก  ดานแหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด   และดาน
รานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก   และมีความพึงพอใจในระดับปานกลางดานโรงแรมท่ีพัก   ซ่ึง
สอดคลองกับผลการศึกษาของ สิริกมล กันทะวัง (2553)  ท่ีศึกษาเรื่อง ความพึงพอใจของ
นักทองเท่ียวชาวไทยตออุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน   ผลการศึกษา
องคประกอบอุตสาหกรรมทองเท่ียว พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจโดยรวมในระดับ
มากไดแก  แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด และรานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก  

ดานแหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูดใจ   ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ มีคาเฉล่ีย
ในระดับมากลําดับแรกคือ มีปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเท่ียว   ซ่ึงไมสอดคลองกับ
ผลการศึกษาของ สิริกมล กันทะวัง (2553)   ท่ีผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึง
พอใจในระดับมากลําดับแรกในเรื่อง สภาพอากาศท่ีดี ภาพลักษณทางธรรมชาต ิเชน ความสวยงาม
ความนาสนใจ ความสมบูรณของธรรมชาติ    

ดานโรงแรมท่ีพัก  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ มีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง
ลําดับแรกคือ การลดราคาที่พัก  ไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ สิริกมล กันทะวัง (2553)   ท่ีผล
การศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดับมากลําดับแรกในเร่ือง มีชองทางใน
การติดตอสอบถามหรือจองท่ีพักหลายชองทาง สะดวกเชนโทรศัพท อินเตอรเน็ท 

ดานรานอาหาร  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ มีคาเฉล่ียในระดับมากลําดับ
แรกคือ รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง  ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ สิริกมล 
กันทะวัง (2553)   ท่ีผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดับมากลําดับแรก
ในเรื่องรานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง  
 ดานรานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก   ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ มี
คาเฉล่ียในระดับมากลําดับแรกคือ พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง ซ่ึงไมสอดคลองกับผล
การศึกษาของ สิริกมล กันทะวัง (2553)   ท่ีผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
ในระดับมากลําดับแรกในเรื่อง สถานท่ีจําหนายสินคา ของท่ีระลึกตกแตงสวยงาม นาสนใจ     
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ขอคนพบ 
 การศึกษาความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยตอสถานท่ีทองเท่ียวในจังหวัด
ลําพูน  มีขอคนพบดังนี ้

1. พบวาผูตอบแบบสอบถามความตองการไปเยี่ยมชมโบราณสถาน (วัด) และ
ธรรมชาต ิมากท่ีสุด   ซ่ึงเหตุผลท่ีเดินทางทองเท่ียวมายังจังหวัดลําพูนเพราะตองการเปล่ียน
บรรยากาศ   

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอสถานท่ีในการเดินทางมาทองเท่ียวจังหวัด
ลําพูนในระดับปานกลางเทานั้น 

3. แหลงขอมูลทองเท่ียวท่ีเห็นวานาเช่ือถือมากท่ีสุด  ในการเดินทางมาทองเท่ียว
จังหวัดลําพูน คือ อินเตอรเน็ตเว็ปไซต  และขอมูลท่ีหามากที่สุดในการเดินทางมาเท่ียว คือ
รานอาหาร 

4. องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานแหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด  พบวา
ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  กลุมรายไดไมเกิน 10,000 บาท  กลุมภูมิลําเนา ภาคเหนือ และภาคใต 
มีความพึงพอใจในระดับปานกลางในเรื่อง ภาพลักษณทางธรรมชาติ เชนความสวยงาม ความ
นาสนใจ ความสมบูรณของธรรมชาติ  และความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเยี่ยมชม    สวน
กลุมกลุมรายได 10,000-20,000 บาท  กลุมภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  มีความพึงพอใจในระดับปาน
กลางในเรื่อง  เสนหในวิถีชีวิตของผูคนในแหลงทองเท่ียว และความสวยงามความมีเอกลักษณของ
สถาปตยกรรม ส่ิงปลูกสราง  

5. องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก  
พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจในระดับมากในเรื่องสถานท่ีจําหนายสินคาของ
ท่ีระลึกตกแตงสวยงาม นาสนใจ   สินคาท่ีจําหนายมีความหลากหลาย และราคาสินคาเหมาะสมกับ
คุณภาพสินคา ขณะท่ีเพศชายมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

6. องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานโรงแรมที่พัก พบวาท้ังกลุมเพศชาย
และเพศหญิง ทุกกลุมรายไดและทุกกลุมภูมิภาคท่ีเดินทางมา มีความพึงพอใจตอองคประกอบดาน
นี้ในระดับปานกลางเทานั้น 

7. องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานอาหาร  พบวากลุมไมเกิน 10,000 
บาท และกลุมรายได 10,000-20,000 บาท  และกลุมท่ีมาจากภูมิภาคภาคเหนือ  ภาคกลาง ภาคใต 
และภาคตะวันออก มีความพึงพอใจในระดับมากในเรื่อง รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลาย
แหง  ในขณะท่ีกลุมรายได 20,001-30,000 บาท  และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง 
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8. องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียวดานรานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก   
ผูตอบแบบสอบถามกลุมรายได 20,001-30,000 บาท และกลุมท่ีมาจากภาคเหนือ  ภาคตะวันออก 
และภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีความพึงพอใจในระดับปานกลางในเร่ือง สถานท่ีจําหนายสินคา 
ของท่ีระลึกตกแตงสวยงาม นาสนใจ  สินคาท่ีจําหนายมีความหลากหลาย   ราคาสินคาเหมาะสมกับ
คุณภาพสินคา  

9. การจะกลับมาทองเท่ียวในอนาคตท่ีผูตอบสอบถามตอบวายังไมแนใจถึงรอยละ 
76.5  ซ่ึงอาจเนื่องจากมาแลวพอใจแคปานกลางจึงไมแนใจท่ีจะกลับมาอีกครั้ง   แตพบวาการจะ
บอกตอ คือจะแนะนําใหเพ่ือน/ญาติ ใหมาเท่ียวแนนอน และจะนําไป Post แนะนําใน อินเทอรเนต็ 
มีถึงรอยละ 82.5  

 
ขอเสนอแนะ 

จากผลการศึกษาเรื่อง ความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยตอสถานท่ีทองเท่ียวใน
จังหวัดลําพูน ซ่ึงผูศึกษามีขอเสนอแนะที่ไดจากขอคนพบท่ีมีตอดานแหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด
รานอาหาร  ดานรานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก  ดังนี ้

1. ขอเสนอแนะ 
 ดานแหลงทองเท่ียว /สถานท่ีทองเท่ียว 

สถานท่ีทองเท่ียวตางๆ ในจังหวัดลําพูน  ควรสงเสริมใหคนในพ้ืนท่ีมีสวนรวมในการ
ดูแลแหลงทองเท่ียว   จัดใหมีเจาหนาท่ีหรือคนในพื้นท่ีประจําแหลงทองเท่ียว เพื่อคอยใหคําแนะนํา
แกนักทองเท่ียว เกี่ยวกับสถานท่ีทองเท่ียวนั้นๆ ควรมีศูนยบริการขอมุลการทองเท่ียว และมีสถานท่ี
จอดรถใหเพียงพอ สะดวก สะอาด และปลอดภัย  ชุมชนควรจัดกิจกรรมสงเสริมการทองเท่ียว เพื่อ
ดึงดูดนักทองเท่ียวจากภายนอกชุมชน เชนการจัดเทศกาลอาหาร โดยมีการโฆษณาเผยแพรแหลง
ทองเท่ียว เพื่อใหแหลงทองเท่ียวเปนท่ีรูจัก และสนใจของนักทองเท่ียว  ซ่ึงนักทองเท่ียวสวนมาก
ตองการความเพลิดเพลินบันเทิงใจและความสนุกสนานในการเดินทางทองเท่ียว   การจัดกิจกรรม
ตางๆใหแกนักทองเท่ียว   เพื่อตอบสนองความตองการจะทําใหนักทองเท่ียวมีความประทับใจ  โดย
อาจจัดกิจกรรมในลักษณะพิธีกรรม   การจัดงานรื่นเริง   ตลอดจนกิจกรรมอ่ืนๆ   เชน   ประเพณี 
ลอยกระทง   การกอเจดียทราย   การฟอนรํา   เปนตน ส่ิงเหลานี้มีความจําเปนตอการทองเท่ียว   
นอกจากนั้นควรพัฒนาปรับปรุงส่ิงอํานวยความสะดวกพ้ืนฐานตางๆ  เชน  หองน้ํา ใหมีความ
สะอาด  และปลอดภัยในการใชบริการ  สถานท่ีทองเท่ียวมีน้ําประปาไวบริการ เปนตน 
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 ดานรานอาหาร  ผูประกอบการควรจัดทําเว็บไซต/เว็บบอรด แนะนํารานอาหารทาง
อินเตอร  ดานพนักงานท่ีใหบริการในรานอาหารตองมีความสุภาพ แตงกายสะอาด  มีกิริยามารยาท
ท่ีดี มีความเปนกันเองกับลูกคา  การตกแตงรานอาหารควรมีความสวยงามเปนเอกลักษณเฉพาะ เชน
การตกแตงสไตลลานนา เปนตน  และรอบบริเวณรานอาหารควรมีการตกแตงบรรยากาศใหรมรื่น   
มีท่ีจอดรถเพียงพอสําหรับลูกคา   สําหรับอาหารท่ีจัดจําหนายควรปรับปรุงรสชาติของอาหารอยู
เสมอ  โดยรสชาติของอาหารตองอรอย สะอาด ถูกสุขอนามัย    และมีราคาเหมาะสมไมแพง
จนเกินไป   
  ดานโรงแรมท่ีพัก   ผูประกอบการโรงแรมควรปรับปรุงหองพักใหมีความสะอาด  มี
ความปลอดภัย   ภายในหองพักมีส่ิงอํานวยความสะดวกท่ีครบครัน มีการลดราคาหองพักในชวง
นอกฤดูกาลทองเท่ียว  การตั้งราคาหองพักควรเหมาะสมกับคุณภาพของบริการ หรือจัดแพ็คเกจ
หองพักในราคาถูกสําหรับผูท่ีมาพักเปนกลุม    มีเว็บไซตแนะนําโรงแรมท่ีพักทางอินเทอรเน็ต
เพ่ือใหลูกคาสามารถหาหองพักไดงาย  สะดวก  และสามารถติดตอสอบถามหรือจองหองพักได
สะดวกทางโทรศัพท ทางอินเทอรเน็ต   และเพ่ือเปนการโฆษณาประชาสัมพันธโรงแรมท่ีพักให
เปนท่ีรูจักอยางกวางขวาง 

ดานรานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก 
ควรพิจารณาปรับปรุงเรื่องสถานที่จําหนายสินคาและของท่ีระลึก ควรตกแตงให

สวยงาม นาสนใจ สินคาท่ีจําหนายควรมีหลากหลายชนิด  มีรูปแบบท่ีทันสมัยสวยงาม  สามารถใช
ประโยชนได  ราคาสินคาเหมาะสมกับคุณภาพสินคา  และสภาพของรานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย   
และควรใหสวนลดแกลูกคาท่ีซ้ือสินคามากกวา 1 ช้ินขึ้นไป   นอกจากนั้นหนวยงานคณะกรรมการ
หรือหนวยงานในทองถ่ินควรเขามาดูแล ควบคุมมาตรฐานของสินคาท่ีนํามาจําหนาย เพ่ือให
ผูบริโภคเกิดการยอมรับและม่ันใจในคุณภาพของสินคามากขึ้น  และเปนบรรทัดฐานท่ีดีของราน
จําหนายสินคาของท่ีระลึกในสถานท่ีตางๆ   

 
2. ขอเสนอแนะตอภาครัฐ (การทองเที่ยวแหงประเทศไทย) หนวยงานจังหวัด  

หนวยงานองคกรทองถิ่น หรือผูที่มีสวนเกี่ยวของในการวางระบบบริหารจัดการเกี่ยวกับการ
ทองเที่ยวในจังหวัดลําพูน

 หนวยงานภาครัฐ (การทองเท่ียวจังหวัดลําพูน หนวยงานทองถ่ินจังหวัดลําพูน และ
หนวยงานอ่ืนๆ ท่ีเกี่ยวของ)    ควรมีการรณรงคการทองเท่ียวเชิงอนุรักษโดยปรับปรุงในเรื่องของ
ภาพลักษณทางธรรมชาติ สภาพอากาศ วิถีชีวิตของของคนในทองถ่ิน เพราะเปนหัวใจของการ
ทองเท่ียว โดยภาครัฐและเอกชนควรมีการหารือรวมกัน เพ่ือกําหนดทิศทางในการปรับปรุง และ
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พัฒนาแหลงทองเท่ียวตางๆ ในจังหวัดลําพูน โดยการรณรงคและปลูกจิตสํานึกใหรักษาธรรมชาติ
และอนุรักษวิถีชีวิตของคนทองถ่ิน เปนตน

 จัดกิจกรรมสงเสริมการทองเท่ียวอยางตอเนื่องเพ่ือแนะนําแหลงทองเท่ียวและ
ทรัพยากรดานการทองเท่ียวธรรมชาติ วัฒนธรรมประเพณี และการเกษตรใหเปนท่ีรูจัก เพ่ือเชิญ
ชวนและกระตุนใหนักทองเท่ียวเดินทางทองเท่ียวตลอดท้ังป  ตลอดจนเพื่อเสริมสรางการมีสวน
รวมของชุมชนในการจัดกิจกรรมดานการทองเท่ียว และสรางรายไดใหแกชุมชน จากการจําหนาย
ผลผลิตการเกษตรของท่ีระลึกและหัตถกรรมทองถ่ิน รวมท้ังรักษาทรัพยากรการทองเท่ียวในพ้ืนท่ี
ใหมีความยั่งยืนตอไป

 ควรมีการปรับปรุงถนนใหมีความสวยงาม มีการจัดทําปายบอกทางไปยังสถานท่ี
ทองเท่ียวตางๆ อยางเดนชัด เพ่ือเพ่ิมความสะดวกในการเดินทางของนักทองเท่ียว 

จัดระเบียบสถานท่ีทองเท่ียวใหมีระเบียบ  หม่ันดูแลและรักษาความสะอาดและ
ปรับปรุงแหลงทองเท่ียวใหมีความสะอาดและสวยงามอยางสมํ่าเสมอ  และควรมีองคกรท่ี
รับผิดชอบในดานความปลอดภัยและเพ่ิมความรวมมือระหวางหนวยงานท่ีเกี่ยวของในการปรับปรุง
และพัฒนาแหลงทองเท่ียวอยางตอเนื่องท้ังนี้เพ่ือความย่ังยืนของทรัพยากรทองเท่ียว

ตรวจตราอยางเขมงวดในดานรานจําหนายสินคาและของท่ีระลึกท่ีอยูในแหลง
ทองเท่ียวนั้น ๆ เพ่ือปองกันการโกงราคา หรือปองกันการหลอกลวงนักทองเท่ียว  
  สงเสริมและพัฒนาการดําเนินงานดานการตลาดเชิงรุก เชิญชวนใหนักทองเท่ียวชาว
ไทยทองเท่ียวภายในประเทศเพ่ิมมากขึ้น  โดยประชาสัมพันธแหลงทองเท่ียวในเชิงวัฒนธรรมให
มากขึ้น  และจัดแนวทางในการสรางภาพลักษณของจังหวัดลําพูน เชน สงเสริมใหคนในทองถ่ินพูด
ภาษาทองถ่ิน (ภาษาพ้ืนเมือง)  การแตงกายพ้ืนเมืองแบบลานนา   จัดทําปฏิทินงานประเพณีของ
จังหวัดลําพูนเพ่ือเปนการกระตุนการทองเท่ียวของจังหวัดลําพูน และเปนการเผยแพรงานประเพณี
ของทองถ่ินใหแพรหลายมากขึ้น  

ภาครัฐควรใหความสําคัญเกี่ยวกับส่ิงอํานวยความสะดวกในการเดินทางใหกับ
นักทองเท่ียว รวมมือกับเอกชนสนับสนุนการประกอบธุรกิจ ดานโรงแรมท่ีพัก ดานรานอาหาร ดาน
รานจําหนายของท่ีระลึก ดานบริษัทนําเท่ียวหรือธุรกิจท่ีใหบริการดานกิจกรรมการทองเท่ียว และ
ควรใชหนายงานของรัฐชวยกระจายขอมูลขาวสารของแหลงทองเท่ียวในจังหวัดลําพูนให
นักทองเท่ียวสามารถเขาถึงขอมูลไดสะดวก 
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        เลขท่ี.......................... 
 

แบบสอบถาม 
 
 
เร่ือง ความพึงพอใจของนักทองเที่ยวชาวไทยตอสถานทีท่องเที่ยวในจังหวัดลําพูน 
 
 
คําชี้แจง 
 
  แบบสอบถามชุดนี้เปนการหาขอมูลเพ่ือการวิจัย สําหรับการคนควาแบบอิสระเพ่ือ
สําเร็จการศึกษาตามหลักสูตรปริญญาบริหารธุรกิจมหาบัณฑิต นักศึกษาปริญญาโท สาขา
บริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหม และตองการนําขอมูลท่ีไดจากลูกคาไปพัฒนาการบริการใหดี
ขึ้นเพ่ือตอบสนองความตองการของลูกคาใหมากท่ีสุด แบบสอบถามน้ีจะไมมีผลกระทบใดๆ ตอ
ผูตอบแบบสอบถาม ดังนั้นจึงขอความกรุณาตอบแบบสอบถามตามความคิดเห็นท่ีเปนอิสระและ
เปนความจริงมากท่ีสุด 
  ผูวิจัยขอขอบคุณทานเปนอยางสูง ท่ีเสียสละเวลาในการตอบแบบสอบถาม 
 

        นางสาวจิรภัทร บุญรักษา 
     นักศึกษาปริญญาโทหลักสูตรบริหารธุรกิจมหาบัณฑิต 

คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหม 
 
คําชี้แจงรายละเอียดของแบบสอบถามชุดนี้ แบงออกเปน 
สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
สวนท่ี 2 ขอมูลท่ีเกี่ยวของกับความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยตอสถานท่ีทองเท่ียว

ในจังหวัดลําพูน 
สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับปญหา และขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 
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สวนที่ 1 :  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
กรุณาทําเครื่องหมาย √ ลงในชอง � หนาคําตอบท่ีทานเห็นวาถูกตองตามความเปนจริงมากท่ีสุด
ในความคิดเห็นของทาน 
1. เพศ    

� 1. ชาย    � 2. หญิง 
2. อายุ     

� 1. ไมเกิน 20 ป  � 2. 21-30 ป   � 3. 31-40 ป 
 � 4. 41-50 ป   � 5. มากกวา 50 ป 
3. สถานะภาพ  
 � 1. โสด � 2. สมรส  � 3. หยา � 4. หมาย � 5. แยกกันอยู 
4. ภูมิลําเนา  

� 1. ภาคเหนือ จังหวัด................................� 2. ภาคกลาง จังหวัด...................................... 
� 3. ภาคใต จังหวัด................................ � 4. ภาคตะวันออก จังหวัด............................... 
� 5. ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ จังหวัด.............................................................. 

5. ระดับการศึกษา    
� 1. ต่ํากวามัธยมศึกษาตอนตน  � 2. มัธยมศึกษาตอนตน    
� 3. มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.  � 4. ปวส./อนุปริญญา    
� 5. ปริญญาตรี     � 6. สูงกวาปริญญาตร ี

6. อาชีพ 
� 1. นักเรียน/นักศึกษา   � 2. คาขาย/ธุรกิจสวนตัว    
� 3. พนักงานของรัฐ/รัฐวิสาหกิจ  � 4. พนักงานบริษัทเอกชน    
� 5. รับจางท่ัวไป   � 6. แมบาน/พอบาน 
� 7. เกษียณอาย ุ   � 8. อ่ืนๆ........................................................... 

7. รายไดประจําเฉล่ียตอเดือน 
� 1. ไมเกิน 10,000 บาท    � 2. 10,001 – 20,000 บาท     
� 3. 20,001 – 30,000 บาท   � 4. 30,001 – 40,000 บาท    
� 5. 40,001 บาทขึ้นไป 
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8. โดยทั่วไปทานตองการไปเยี่ยมชมอะไรท่ีจังหวัดลําพูน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
� 1. ความเปนอยู   � 2. วัฒนธรรม   � 3. ธรรมชาต ิ  
� 4. โบราณสถาน(วัด)    � 5. อ่ืนๆ...................................................................................... 

9. เหตุผลท่ีทานตองการเดินทางทองเท่ียวจังหวัดลําพูน 
� 1. ตองการเพ่ิมรสชาติใหชีวิต    � 2. เกิดความเบ่ือในชีวิตประจําวัน  

 � 3. ตองการสังสรรคกับเพ่ือนฝูง  � 4. ตองการเปล่ียนบรรยากาศ 
� 5. ตองการเพ่ิมพูนประสบการณ � 6. ชวยเศรษฐกิจไทย 
� 7. ตองการกระชับความสัมพันธในครอบครัว � 8. ตองการเขาวัดทําบุญ 
� 9. อ่ืนๆ............................................. 

10. ในการทองเท่ียวในจังหวัดลําพูนครั้งนี้ ทานเดินทางทองเท่ียวในลักษณะใด 
� 1. เดินทางดวยตัวเองท้ังหมด   � 2. ใชบริการบริษัทนําเท่ียวท้ังหมด    
� 3. ท่ีทํางานจัดการเดินทางให � 4. เดินทางดวยตัวเองแตใชบริษัทนําเท่ียวทองถ่ิน 
� 5. อ่ืนๆ.............................................................................................................................. 

11. ทานเคยมาเท่ียว จังหวัดลําพูนกีค่รั้ง 
� 1. 1 ครั้ง    � 2. 2 ครั้ง   � 3. มากกวา 2 ครั้ง    

12. พาหนะท่ีใชในการเดินทางมายังจังหวัดลําพูน ครั้งนี ้
� 1. รถโดยสาร  � 2. รถไฟ � 3. รถยนตสวนตัว     
� 4. เครื่องบินลงเชียงใหมและใชรถเพ่ือน� 5. เครื่องบินลงเชียงใหมและเชาเหมารถ 
� 6. อ่ืนๆ.............................................................................................................................. 

13. ทานเดินทางทองเท่ียวกับใครในการมาทองเท่ียว จังหวัดลําพูนครั้งนี ้
� 1. คนเดียว    � 2. ครอบครัว   � 3. ญาติ � 4. เพ่ือน 
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14. ในการมาทองเท่ียวจังหวัดลําพูนในครั้งนี้ ทานไดไปเท่ียวในแหลงทองเท่ียวใดบาง (ตอบได
มากกวา 1 ขอ) 
 

สถานท่ี พอใจ
มาก
ที่สุด 

พอใจ ปาน
กลาง 

พอใจ
นอย 

พอใจ
นอย
ที่สุด 

ไมได
ไป 

อ.เมือง       
1.วัดพระธาตุหริภุญชัย       
2.วัดจามเทว ี       
3.อนุสาวรียพระนางจามเทว ี       
4.พิพิธภัณฑสถานแหงชาติหริภุญชัย       
5.อนุสาวรียครูบาศรีวิชัยและสุเทวฤาษ ี       

อ.แมทา       
6.หมูบานแกะสลักอําเภอแมทา       
7.อุทยานแหงชาติดอยขุนตาล       
8.อุโมงคขุนตาน       
9.สะพานทาชมพู       

อ.บานธ ิ       
10.บอน้ําศักดิ์สิทธ์ิดอยขะมอ       
11. พระธาตุดอยหางบาตร       
12.วัดพระธาตุดอยเวียง       
13.วัดศรีดอนชัย       

อ.ปาซาง       
14.วัดพระพุทธบาทตากผา       
15.หอศิลปะ อุทยานธรรมะ       
16.หมูบานหัตถกรรม บานหนองเงือก       
17.ตลาดปาซาง       

อ.บานโฮง       
18.ถํ้าเอราวัณ       
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19.วัดพระเจาตนหลวง       
20.หมูบานกระเหรี่ยงพัฒนาหวยหละ       
21. อ่ืนๆ.....................................................       
15. ในการจัดการเดินทางครั้งนี้ ทานเลือกมาเท่ียวจังหวัดลําพูนเพราะเหตุใดมากท่ีสุด (ตอบเพียง 1 
ขอ) 

� 1. ความตองการดานกายภาพของทานเอง เชน ตองการพักผอนรางกายและจิตใจ     
� 2. ความตองการดานการเรียนรูวัฒนธรรม การดําเนินชีวิต ศิลปะ สถานท่ีทาง

ประวัติศาสตร เทศกาลของทองถ่ินท่ีไมเคยรูจักมากอน  
� 3. ความตองการสวนตัว เชน เยี่ยมญาติมิตร ทําบุญ ถือศีลจําวัด ปฏิบัติธรรม 
� 4. ความตองการดานสถานภาพและช่ือเสียง เชน เขารวมประชุม เขารวมเปนสวนหนึ่ง

ของเหตุการณพิเศษ เชน เทศกาลลําไย หรือเพ่ือชวยกระตุนเศรษฐกิจของประเทศ 
16. กอนเดินทางคร้ังนี ้ทานมีการหาขอมูลของจังหวัดลําพูน จากแหลงขอมูลใดบาง (ตอบได
มากกวา 1 ขอ) 

� 1. คําบอกเลาของญาต/ิเพ่ือน    � 2. โทรทัศน  � 3. วิทยุ  
� 4. ส่ิงพิมพ (นสพ./นิตยสารท่ัวไป) � 5. คําแนะนําจากบริษัททองเท่ียว  
� 6. เอกสารแนะนําจาก ททท.  � 7. นิตยสารการทองเท่ียว เชน อสท. 
� 8. นิทรรศการการทองเท่ียว  � 9. อินเตอรเน็ท 
� 10. เอกสารแนะนําจากบริษัทสายการบิน� 11. อ่ืนๆ....................................................... 

17. ขอมูลแหลงทองเท่ียวจากแหลงขอมูลใด ท่ีทานเห็นวานาเช่ือถือมากท่ีสุด (ตอบเพียง 1 ขอ) 
� 1. คําบอกเลาของญาต/ิเพ่ือน    � 2. โทรทัศน รายการ.......................................

 � 3. วิทยุ รายการ................................... � 4. ส่ิงพิมพ (นสพ./นิตยสารท่ัวไป)  
� 5. คําแนะนําจากบริษัททองเท่ียว � 6. เอกสารแนะนําจาก ททท.   
� 7. นิตยสารการทองเท่ียว ช่ือ...................................................................... 
� 8. นิทรรศการการทองเท่ียว  � 9. อินเตอรเน็ต เวบ็ไซต................................. 
� 10. เอกสารแนะนําจากบริษัทสายการบิน� 11. อ่ืนๆ....................................................... 

18. ทานหาขอมูลเกี่ยวกับดานใดบาง  (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
� 1. แหลงทองเท่ียว   � 2. ท่ีพัก � 3. รานอาหาร � 4. แหลงบันเทิง 
� 5. วัฒนธรรม  � 6. ประวัติศาสตร � 7. สภาพภูมิศาสตร 
� 8. การคมนาคม � 9. ความปลอดภัย � 10. อ่ืนๆ........................................... 
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19. ในการเดินทางทองเท่ียวครัง้นี้ ทานมีการเตรียมการทองเท่ียวตอไปนี้อยางไร 
� 1. เดินทางมาเอง ออกเดนิทางเลย ไมมีแผนการแนนอน ไปเรื่อยๆ     
� 2. เดินทางมาเอง มีการวางแผนการเดินทางมาอยางดี แตไมมีการจองท่ีพัก พาหนะ

ลวงหนา  
� 3. เดินทางมาเอง มีการวางแผนการเดินทางมาอยางดี มีการจองท่ีพัก จองพาหนะ

ลวงหนา 
� 4. เดินทางมากับบริษัททองเท่ียว/แพ็คเกจของสายการบิน/แพ็คเกจของโรงแรม 
� 5. อ่ืนๆ............................................................................................................................... 

 
สวนที่ 2 : ขอมูลที่เกี่ยวกับความพึงพอใจของนักทองเที่ยวชาวไทยที่มีตอสถานท่ีทองเที่ยวใน 
จังหวัดลําพูน 
โปรดพิจารณาขอความท่ีกําหนดใหตอไปนี้ แลวทําเครื่องหมาย √ ในชองท่ีทานเห็นวาตรงกับ
ระดับความพึงพอใจของทาน 
 
20. ความพึงพอใจตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียว “ดานแหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด” 

 
องคประกอบของอุตสาหกรรมทองเท่ียว 

ระดับความพึงพอใจ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

1.แหลงทองเที่ยวตามธรรมชาติและสภาพอากาศ      
1.1) ภาพลักษณทางธรรมชาติ เชนความสวยงาม ความ

นาสนใจ ความสมบูรณของธรรมชาต ิ
     

1.2) ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเย่ียมชม      
1.3) การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย      
1.4) สภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาดปลอดภัย      
1.5) สภาพอากาศท่ีด ี      
2.วัฒนธรรมและสังคม      
2.1)วัฒนธรรมและสังคมของคนในทองถ่ินมีความนาสนใจ      
2.2)มีการแสดงศิลปะ วัฒนธรรม      

  



 
 

98

 
องคประกอบของอุตสาหกรรมทองเที่ยว 

ระดับความพึงพอใจ 
มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

2.วัฒนธรรมและสังคม (ตอ)      
2.3)ผูคนในแหลงทองเท่ียวเปนมิตรและมีน้ําใจกับ
นักทองเท่ียว 

     

2.4)เสนหในวิถีชีวิตของผูคนในแหลงทองเท่ียว      
3.ส่ิงปลูกสรางที่มนุษยสรางขึ้น เชน โบราณสถาน วัด และ
สถาปตยกรรมสมัยใหมตาง  ๆ

     

3.1)ความสวยงามความมีเอกลักษณของสถาปตยกรรม ส่ิง
ปลูกสราง 

     

3.2)มีประวัติความเปนมาท่ีนาสนใจ      
3.3)ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเขาชม      
3.4)การคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวงาย       
3.5)สภาพแหลงทองเท่ียวมีความสะอาด ปลอดภัย      
4.   การแนะนําแหลงทองเที่ยวทางส่ือตางๆ เพียงพอ      
5. สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ      
6. ปายบอกทางชัดเจนทําใหหาแหลงทองเที่ยวงาย      
7. มีปายบอกเลาประวัติ เร่ืองราวของแหลงทองเที่ยว      
8. มีรานอาหารและรานขายของที่ระลึกบริการ       
9. นักทองเที่ยวไมพลุกพลานจนเกินไป      
ทานมีการพักแรมในจังหวัดลําพูนหรือไม  

� 1. มี (ตอบขอ 24)  � 2. ไมมี (ขามไปตอบขอ 25) 
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21. ความพึงพอใจตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียว “โรงแรมทีพั่ก” 
 

องคประกอบของอุตสาหกรรมทองเท่ียว 
ระดับความพึงพอใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

1. โรงแรม ท่ีพัก มีเอกลักษณ สวยงาม      
2. โรงแรม ท่ีพัก มีใหเลือกหลายแหง หลายประเภท      
3. สามารถหาหองพัก/ท่ีพัก ไดงาย สะดวกเม่ือตองการ      
4. ส่ิงอํานวยความสะดวกในหองพัก      
5. สภาพของโรงแรม ท่ีพัก มีความสะอาด ปลอดภัย      
6. ราคาคาท่ีพักเหมาะสมกับบริการท่ีไดรับ      
7. การลดราคาท่ีพัก      
8. การจัดแพ็คเกจหองพัก ในราคาถูก      
9. มีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจองท่ีพัก หลาย

ชองทาง และสะดวก เชน โทรศัพท อินเตอรเน็ต 
     

10. มีการโฆษณา ประชาสัมพันธใหเปนท่ีรูจัก      
11. มีการแนะนําผานอินเตอรเน็ต    หรือเว็บบอรด      
12. สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ      
13. การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงานใน

โรงแรม ท่ีพัก  
     

ทานไดรับประทานอาหารท่ีจังหวัดลําพูนหรือไม 
� 1. เคย (ตอบขอ 25)  � 2. ไมเคย (ขามไปตอบขอ 26) 
 

22. ความพึงพอใจตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียว “รานอาหาร” 
 

องคประกอบของอุตสาหกรรมทองเท่ียว 
ระดับความพึงพอใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

1. อาหารมีรสชาติด ี      
2. รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง      
3. ราคาอาหารและเครื่องดื่มเหมาะสมกับบริการและรสชาติ

ท่ีไดรับ 
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องคประกอบของอุตสาหกรรมทองเท่ียว 

ระดับความพึงพอใจ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

4. การคมนาคมสะดวก เขาถึงไดงาย      
5. การแนะนํารานอาหารทางอินเตอรเน็ต ผานเว็บไซด/เว็บ

บอรด 
     

6. สถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ      
7. การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงานใน

รานอาหาร 
     

8. รานอาหารสะอาด ปลอดภัย      
9. บรรยากาศ การตกตางรานมีความสวยงามเปนเอกลักษณ      
ทานไดซ้ือของท่ีระลึกจากจังหวัดลําพูนหรือไม 

� 1. ซ้ือ (ตอบขอ 26)  � 2. ไมซ้ือ (ขามไปตอบขอ 27) 
 

23. ความพึงพอใจตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียว “รานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก” 
 

องคประกอบของอุตสาหกรรมทองเท่ียว 
ระดับความพึงพอใจ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

1. สถานท่ีจําหนายสินคา ของท่ีระลึกตกแตงสวยงาม 
นาสนใจ 

     

2. สินคาท่ีจําหนายมีความหลากหลาย      
3. ราคาสินคาเหมาะสมกับคุณภาพสินคา      
4. มีการลดราคาอยางเหมาะสม      
5. พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง      
6. สภาพของรานฯ มีความสะอาด ปลอดภัย      
สินคาท่ีระลึกท่ีซ้ือ ไดแก 

� 1. ลําไย � 2. ผาฝาย � 3. พระบูชา � 4. อ่ืนๆ............................................. 
ทานไดใชบริษัทนําเท่ียวหรือธุรกิจใหบริการดานกิจกรรมการทองเท่ียวหรือไม 

� 1. ใช (ตอบขอ 27)  � 2. ไมใช (ขามไปตอบขอ 28) 
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24. ความพึงพอใจตอองคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียว “บริษัทนําเท่ียวหรือธุรกิจท่ีใหบริการ
ดานกิจกรรมการทองเท่ียว” 

 
องคประกอบของอุตสาหกรรมทองเท่ียว 

ระดับความพึงพอใจ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

1. บริษัทนําเท่ียวทองถ่ินหางาย มีคุณภาพ      
2. ความนาสนใจของกิจกรรมการทองเท่ียว      
3. ราคาเหมาะสมกับการจัดแพ็คเกจการทองเท่ียว      
4. มีชองทางในการติดตอสอบถามหลายชองทาง งาย 

สะดวก 
     

25. จะกลับมาทองเท่ียวอีกหรือไม 
� 1. กลับมาอีกแนนอน เพราะ.............................................................................................. 
� 2. ยังไมแนใจ เพราะ..........................................................................................................

 � 3. ไมกลับมาอีกแนนอน เพราะ......................................................................................... 
 
26. จะบอกตอ / Post net หรือไม 

� 1. จะบอกตอ แนะนําใหเพ่ือน/ญาติ ใหมาเท่ียวแนนอน 
� 2. จะนําไป Post แนะนํา ใน internet แนนอน  
� 3. ไมแนะนําแนนอน เพราะ.............................................................................................. 
� 4. อ่ืนๆ............................................................................................................................... 

 
สวนที่ 3 : ขอมูลปญหาและขอเสนอแนะ 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 

 
ขอขอบคุณทุกทานท่ีใหความรวมมือเสียสละเวลาตอบแบบสอบถามในคร้ังนี ้
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ประวัติผูเขียน 

 
 
ชื่อ – นามสกุล   นางสาวจิรภัทร  บุญรักษา 
 
วัน เดือน ป เกิด   1 มิถุนายน 2512 
 
ประวัติการศึกษา สําเร็จการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย โรงเรียนแมริม

วิทยาคม ปการศึกษา 2524 
 สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี สาขาบัญชีและการธนาคาร 

คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยพายัพ ปการศึกษา 2537 
 
ประวัติการทํางาน พ.ศ. 2531-2532  เจาหนาท่ีแคชเชียร 
    ศูนยกีฬาลานนา เชียงใหม 
 พ.ศ. 2533-2534  หัวหนาแคชเชียร 
    ศูนยกีฬาลานนา เชียงใหม 
 พ.ศ. 2535-2536  เจาหนาท่ีฝายการเงิน 
    ศูนยกีฬาลานนา เชียงใหม 
    พ.ศ. 2537-2539        ตัวแทนขายประกันชีวิต  
       บริษัท AIA 
    พ.ศ.2540  พนักงานบัญชี 
       หนังสือพิมพส่ือกลาง 
    พ.ศ.2541-2544  มัคคุเทศกอิสระ 
    พ.ศ. 2545-ปจจุบัน  เปดบริษัททองเท่ียว  
       ไนซฮอลิเดย ทัวร 

 


